
Jsidež si je postavi! spomenik 
Zastopnik danskega Rdečega križa, ki je po 

prvi svetovni vojski bival v sedanji Sovjetiji, 
je domov prišedši pripovedoval, da je bil v 
ruskem mestu Sviagorod navzočen, ko je kra-
jevni sovjet tega mesta slovesno odkrivul spo-
menik Judežu iškarijotu. Predsednik sovjeta 
je v svojem slavnostnem govoru ob tej pri l iki 
razložil, zakaj je ravno Judež vreden spome-
nika, ko so boljševiki lahko izbirali še med 
Lucifcrjem in Kajnom. Dejal je, da Lucifer-
jevo ime ne spada prav v boljševiški miselni 
sistem, Kajn pa po njegovem ni izpričana zgo-
dovinska oseba. Brez dvoma pa je, da je Judež 
zgodovinska oseba, ki se je pred 2000 leti uprl 
in izdal Kristusa. Ta mož, ki je celih 2000 let 
bil zaničevan, je vsekakor vreden, da mu bolj-
ševiki rešijo njegovo čast iu mu postavijo 
spomenik. Zato so se odločili za Judeža. 

Tako je izpričano, da je največji izdajalec 
vseh časov postal vzornik komunizma. To nam 
priča zgodovina, priča nam pa tudi današnji 
čas meu našim narodom. 

Zgodovinsko dejstvo je, da je gibalo ko-
munizma — sovraštvo med narodi. Brez sovra-
štva ne more biti državljanske vojske, brez te 
pa ni socialne revolucije. Zato oznanja raz-
redni boj, s stisnjeno pestjo, ki je znamenje 
sovraštva zoper pripadnike svojega naroda, raz-
glaša svoja načela. Tako je komunizem povsod 
vzgojitelj bratomorilcev, pa najsi deluje med 
spanci ali Baski, meji Slovenci sli med Srbi — 
povsod ista pesem. Krvava vsebina komunizma 
je povsod klanje lastnih bratov — to je zdaj 
tudi pri nas izpričana zgodovinska resnica. Slo-
venci na tej svoji zemlji živimo že nad 1200 
let. Pa doslej še nismo poznali bratomornega 
klanja, dasi smo se v zgodovini večkrat med 
seboj prepirali, klali pa se nismo. Komunizem 
je pri nas star komaj dobrih 20 let, pa že cela 
tri leta preliva bratsko kri. 

Saj je vsem znano, kako se je začelo: spo-
četka so govorili, da so proti vojski, na katero 
pa so leta 1941 liujskali ter jo s svojo liujska-
rijo tudi povzročili. Potem pa so stisnili rep 
med noge ter začeli kričati, da je treba orožje 
proč metati, ker vojske ne sine biti. 

Ko je naša dežela bila zasedena od Itali-
janov, so brž spet prilezli na dan ter govorili, 
da je deželo treba »osvoboditi«. Tiste l judi, ki 
so svoje rojake svarili, naj sc- ne prenaglijo 
ter ne kličejo nad narod še hujše nesreče, so 
brž razglasili za »izdajalce«, katere je treba 
»likvidirati«. Tako so začeli padati najboljši 
in najbolj pošteni ljudje. Morilci pa so j ih raz-
kričali za izdajalce. 

Isti morilci pa so na tihem lepo sodelovali 
s savojski mi oblastniki, od katerih so dobivali 
orožje in hrano v boste, kakor je zgodovinsko 
izpričano. Začeli so »osvobajati« slovensko 
zemljo tako, da so na ozemlju, ki brez Ljub-
ljane in okolice iie šteje več ko 200.000 ljudi, 
povzročili požig 184 vasi, 10.000 hiš in poslopij, 
tovarn in delavnic, pobili do 20.000 ljudi ter 
pregnali od doma čez 30.000 ljudi. Vsaj toliko 
beguncev je v tem času pribežalo v Ljubl jano 
nli v druge bolj zavarovane kraje. Med te pa 
niso všteti tisti, ki so jih prisilno mobilizirali 
in jih odvedli s seboj. To je samo pri nas na 
tem malem ozemlju Ljubljanske pokrajine. 
Koliko tega gorja pa jc šele. drugod. 

To je storila Osvobodilna fronta, ki je pri 
nas predstavnica komunizma. Zgodilo se je, da 
so nekateri kratkovidni l judje komunistično 
O r postavili za »čuvarico slovenskih naro,dnih 
koristi«. S tem so postavili kozla za vrtnarja. 
I.aži so dali mesto iu resnico so zagrebli.. Judež 
si je tudi med Slovenci postavil spomenik, ki je 
v razvalinah slovenskih vasi ter v tisočih grobov 
po naših gozdovih in kraških jamah. Spodnja Idrija 



Vo$m dogodki 
preteklega tedna 

Težki N i v Normand^ 
Nemško uradno poročilo z dne 1. avgusta 

javl ja: Vse sovražne napade med Hottotoin in 
Viro so naše čete vzdržale, nato so se odmak-
nile nekaj kilometrov proti jugu. Tudi severno-
vzhodno od Percvju so se izjalovili sovražni 
napadi. Na zahodnem krilu je bil sovražnik 
Kadržan s protinapadom južno tik Avranchesa. 

Poročilo z dne 2. avgusta navaja, zlom-
ljene sovražne napade južno od Caena, prav 
tako na obeh straneh Moyona in na področju 
Avranchesa. 

Poročilo z dne 3. avgusta naznanja, da je 
bil v Normandiji sovražnik na večini mest od-
Ibit v zelo težkih bojih s hudimi izgubami. Ju-
govzhodno od Villedieuja naipreduje nemšlci 
protinapad proti zahodu. Sovražne sile so bile 
odbite pri Rennesu in Dinanu. 

Nemško uradno poročilo z dne 4. avgusta 
veli: Do ogorčenih bojev je prišlo na področju 
pri CouJvainu. Bistvenih sprememb ni. Pri Viri 
re bila zopet vzpostavljena zveza z bojiščem. 
Neko sovražno obkoljeno skupino napadamo z 
osredotočenimi silami, številne nasprotne na-
pade smo zlomili severovzhodno in vzhodno od 
Avranchesa. V vzhodnem delu Bretagne pro-
dirajo sovražne motorizirane sile iz Avranche-
sa v smeri proti jugu in zahodu. Pri tem je 
Izgubil sovražnik v dveh cpneli 216 oklepnikov. 
— Težak ogenj »V 1« leži še nadalje nad Lon-
donom in njegovimi zunanjimi okraji. 

Nemško uradno poročilo z dne 5. avgusta 
omenja, da je sovražnik severno od Vire in 
vzhodno od Avranchesa močno z oklepniki na-
padal, a je bil krvavo odbit. V Bretngni nu-
dijo nemške čete sovražnim motoriziranim si-
lam junaški odpor. 

Borbe v Italiji 
Na italijanskem bojišču so nn temelju 

uradnega poročila v teku hudi boji. Prebijalni 
poskusi na Florenco so se zlomili ob nezlom-
ljivem odporu nemških oklepnih grenadirjev 
in padalnin lovcev. 

Uradno poročilo z dne 2, avg. navnja med 
drugim, da je sovražnik obstreljeval Florenco 
in poškodoval znameniti poševni stolp v Pisi, 
Čeprav v teh krajih ni čet in vojaških naprav. 

Poročilo z dne 3. avgusta javlja, da so se 
nemške čete odmaknile na področje severno od 
Florence, da bi tako zavarovale važno zgodo-
vinsko mesto. 

Na vzhodu uspešni obrambni boji 
Nemško uradno poročilo z dne t. avgusta 

se glasi, da so sovražne sile prodrle do ceste 
Beokidskega prelaza v Karpatih. Med izvirom 
Dnjestra in velikim Vislinim lokom so nemške 
čete vrgle Sovjete na več mestih nazaj. V ve-
likem Vislinem loku so bili onemogočeni so-
vražniku vsi poskusi za prekoračenje reke. Pri 
Varvaši traja sovražni pritisk še naprej. Med 
srednjim Bnpom in Augtistovom smo se neko-
liko odmaknili. Hudi boji trajajo zahodno od 
Kovna, v Marianpolu, v mestu jelgavi. Vzhod-
no od Dvine so bili boljševiški napadi razbiti 
v protisunkih. 

Uradno poročilo z dne 2. avgusta trdi tudi 
sledeče: Sovjeti so bili pregnani z Beskiifskega 
prelaza. Do silnih krajevnih bojev je prišlo za-
nodno od Samborja in pri Reichshofu. Sovraž-
ni napadi ob Visli so bili odbiti. Južno od Var-
šave so v teku protinrnpadi, scvernovzhotlno od 
mesta so bili boljševiki v protinapadu vrženi 
nazaj. Izpraznili smo kraje Kalvarija, Vilkovi-
ški ter južni de! Jelgave. Sovjetski napadi med 
Dvino in Finskim zalivom so se izjalovili. 

V veiikem Vislinem loku se ie DO uradnih 
vesteh oiačil sovražili \pritisk iafiodno od Bn-
rnnova. Severovzhodno od Varšave so si nem-
SVi okleonik ; po snremeinb polnih vročih bojih 
nnza? osvoi li mesto Radzvmin. Na odseku 
S" :nru — Vilkoviškem ter nri Jelgavi so v teku 
ogorčeni boji. Močni sovjetski preibijalni po-
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pri P a M i r . v P o l j u 
Dne 6. avgusta je bilo pri Dev. Mar. v Polju 

eno največjih, pa tudi najučinkovitejših letošnjih 
protikomunističnih zborovanj. Velikanski trg med 
cerkvijo in šolo je bil poln zavednih občanov 
obeh spolov, zlasti mladine, ki je pazljivo poslu-
šala slavnostne govornike ter jim navdušeno pri-
trjevala. Posebno eo zborovala iskreno pozdrav-
ljali v svoji sredi prvega slovenskega protikomu-
nističnega borca in brezkompromisnega voditelja 
našega naroda v najtežjih časih, gosp. prezidenla 
generala Rupnika. 

Gospod prezident je v svojem izklesanem go-
voru jasno povedal, da so bili Zidje in njihovi 
zavezniki tisti, ki so z lažjo, prevaro in zlatom 
ujeli del naših politikov in izobražencev. Vsake-
mu izmed teh so na svoj način obljubljali bodoči 
raj na zemlji in jih pooblaščali, da so narod za-
peljevali na stranska pota in v nered. 

Tako je Zidom po ovinkih uspelo, da so naš 
mali narod razbili na deset političnih strank, in 
vsaki od teh strank natvezili patentno pravico do 
uresničevanja rajskih prilik. Tako so bili stanovi 
in družabni sloji nahujskani drug proti drugemu. 
Kmet proti delavcu, delavec proti podjetniku, pod-
jetnik proti delavcu, meščan proti uradniku, urad-
nik in meščan proti vojakom, industrijalec proti 
obrtniku, hišni lastnik proti najemniku in narobe, 
mladina proti starejšemu rodu in narobe, itd. itd. 
Pod zaščito tega političnega in družabnega nereda 
so vsi vprek lagali in ščuvali drug na drugega. 
Razpihovali so stfasli tako, da so končno čisto 
pozabili, da smo narod, da smo predvsem Slo-
venci. Niso ne videli, ne slišali, še manj pa slu-
tili, kar se je dogajalo po svetu okoli nas. Niso 
opazili, da se nam z velikanskimi koraki pribli-
žuje konec, če bo šlo tako naprej. Namesto, da 
bi storili vse, da bi se v zadnjem trenutku rešili 
najhujšega, so nas naši politiki izigrali v vojno, 
naša inteligenca pa pahnila v pogubo, ker Je bilo 
takrat, ko je usodna ura nastopila, vse — pre-
senečeno in zbegano. 

Slovenski narod je bil po bliskovitem porazu 
Jugoslavije razčetverjen in obupan. Tedaj pa ee 
ga je lotil židovstvu zapisani boljševik tam, kjer 
je bil najbolj občutljiv. Hinavski komunist je iz-
rabil njegovo domovinsko ljubezen in svobodo-
ljubje. Prav ti dve kreposti, ki ju je pred pro-
pastjo sistematično in zelo uspešno tlačil, je se-
daj zločinski komunist narodu prikazoval kot vse 
odrešujoče sredstvo. S to satansko zamišljeno 
prevaro je pridobil toliko dobromislečih ljudi na 
svojo stran, da je lahko takoj presedlal na drugo 
prevaro, na organiziranje OF, ki jo danes težko 
preizkušeni slovenski narod s krvavo pravico 
imenuje — organizirana farbarija. 

Lahko pa bi bilo pri nas še boljše kot je, 
če bi bili vsi tako enotni in če bi vsi držali tako 
skupaj kot naši težko preizkušeni kmetje, ki jim 
je po teh prestanih grozotah zadosti vseh poli-

skusi so bili preprečeni vzhodno od Dvine in 
na ožini pri Narvi. 

Uradno poročilo z dne k avgusta navaja 
tudi sledeče: Sovjetski prebijalni poskus v 
Karpatih se ie zopet ponesrečil. Obkoljena in 
uničena ie bila pri teon 241. sovjetska divizija. 
Boljševiški napadi zahodno ml Keichshofa 6o 
bili odbiti. Ob Visli trajajo ogorčeni boji na 
področju vzhodno od Sandomierža, na obeh 
straneh Pulavija in jugovzhodno od Vanke. Se-
verov/hodno od Varšave smo uničili 76 sovraž-
nih oklepnikov. Ob Kovnu so se izjalovili vsi 
lioljševiški napadi, prav tako na Letonskem. 
Težke izgube so doživeli Sovjeti na bojišču ob 
Narvi. 

Iz uradnega poročila z dne 5. avgusta: Na 
Karpatskem predgorju in v velikem Vislinem 
loku so bili številni sovražni napadi razbiti. 
Pri Milecu in pri Varki so v teku protinapadi. 
Vzhodno od Varšave so pričele nemške čete 
sovražne cdinice z velikim uspehom napadati. 
Prebijalni sovražnikovi poskusi med srednjim 
Bugom in Memlom ter na obeh straneh Bialv-
stoka jjri Šakemi so bili onemogočeni. V prejš-
njem anevu doseženi vdori pri Jelgavi in Bnu-
sku, so bili odstranjeni. Močni sovražni napadi 
vzhodno od Dvine, severno od f-ehvvaneniburga 
in nu ožini pri Narvi so bili odbiti. 

tičnih razprtij in strank, ker so morali plačali 
zadosti visoko odmerjen krvni davek za poskusu 
m Špekulacije nekaterih političnih stiemuhov in 
raznoliko pobarvanih vojskovodij. 

Zavedajmo se že vendar tega I Skrajno po-
trebno je, da prenehamo s politično razceplje-
nostjo. Komur se je pretežko ločiti od strankar-
skih, klikarskih ali celo osebnih špekulacij, naj 
se spomni našega trpečega kmeta in delavca, ki 
bosla nekoč marsikoga klicala na odgovornost za 
vsa škodljiva podzvetja, pa bo videl obenem tudi 
nesmisel svojih osebnih, nekritičnih sumničen;, 
nevoščljivosti ,zavisti in računov. Iiajši se trudi-
mo vsak po svojih močeh in zmožnostih, da bomo 
končno premostili tudi vse prepade med posa-
meznimi slanovi. V edino uspešni krepko skovani 
protikomunistični slovenski skupnosti pripravljaj-
mo 7. vsemi poštenimi silami prav posebno po-
goje za stalni mir med delodajalci in delojemalci! 

Za g. prezidentom je govoril tajnik Delavske 
protikomunistične akcije Jan, ki je zlasti poudar-
jal, da je lepša bodočnost Slovencev odvisna pred-
vsem od povezanosti vseh stanov. Nato se je po-
ročnik Kociper spomnil vseh zločincev, ki so pred 
tremi leti z-ačeli v Polju svoj umazani krvavi po-
sel. S prezidentovim programom: Bog, narod, do-
movina bomo štrli komunizem in ustvarili Slo-
vencem lepše čase. Zadnji govornik Nikolaj .le-
ločnik se je spomnil dela domobrancev in pošte-
nih slovenskih deklet, ki so poroštvo vstajenja 
našega naroda. Ožigosal je krščansko ljubezen in 
•(Usmiljenje, kakor ju propagira brezverski komu-
nizem. Govornik je odločno poudaril, da bodo 
domobranci v imenu ljubezni do slovenskega na-
roda trebili z vsemi sredstvi komunistično ljuljko. 
Tisti razbojniki, ki so rušili, bodo morali hočeš 
nočeš prav zaradi ljubezni — popravljati škodo. 

Na koncu naj še omenimo, da je bila pred 
velikim zborovanjem služba božja na prostem, 
pri kateri je lepo igrala domobranska godba. Vsa 
hiše so imele naše zastave. Vtisi, ki so jih od-
nesli poslušalci s protikomunističnega shoda r, 
Polju, so bili zares veliki. 

Zdrava evropska kmetska politika 
O kmetijski politiki v nekaterih evropskih 

državah poroča »Nazionalistische Landpost«. 7. 
dednim zakonom za kmetije in z naredbo iz 
leta 1942, po kateri je potrebno 7.a nakup kme-
ti j posebno dovoljenje, se je preprečilo, da bi 
vojne prilike bile v škodo ljudski prehrani. S 
tem je zajamčeno, da se v Nemčij i v vojni nic 
ne bo spremenilo v zdravi razdelitvi zemlje. 

Podobno prepoved o neveljavnosti pravnih 
pogodb o prodaji zemlje je izdala tudi Mu-
dzarsko. Nadalje je. vlada podaljšala zakupno 
pogodbe 'o konca drugega gospodarskega leta 
po vojni. Izjema velja le, če zakupnik ne odda 
dogo.vorienih pridelkov ali ne plača zakupnine. 

Na Finskem 90 prepovedali, da bi se pre-
majhna posestva še naprej delila. Posebno T 
narodno ogroženi Karelij i j e veliko posestev, 
ki nimajo niti enega hektarja površine. Z na-
dal jnjo delitvijo bi postalu ta posestva popol-
noma brezkoristna. Finska je nadalje ustano-
vila podeželske odbore, ki noj oskrbe frontne 
vojake 8 potrebno zemljo. 

Na Bolgarskem, kjer so se pritlikava po-
sestva tudi močno razširila, se gleda predvsem 
na to, da se dobro izkoristijo delovne sile, ki 
niso na lastni zemlji dovolj zaposlene. Vse le 
delovne moči se vodijo v spiskih in pošljejo 
na delo na posestva, kjer pr imanjkuje delovnih 
moči. Oblasti so poskrbele, da bodo ti delavci 
primerno plačani. 

V Romunij i so pripravili vse potrebno, rta 
se bodo kmetijska posestva na severu, ki so J"1 

zapustili n j ih lastniki, obdelala s pomočjo dr-
žave. 

V pariških mestnih jedilnicah dobi lahko 
vsak brez. oddaje živilske nakaznice juho, ze-
lenjavo in še eno jed za 13 frankov. 

Pri bombardiranju Sofije porušeno na-
rodno gledališče, so spremenili v frontno g' 
dnlišče z vojašikimi predstavami 



Domobranci v 
Ti o volku —- volk iz lesa 

Kakor nekdaj rokovnjači, tako danes ko-
munisti preže ob cestali, da bi izropali popot-
nike, še večkrat pa pridejo po svoj plen kar 
v vas. Dne 27. juli ja se je vračalo iz Novega 
mesta kakih 20 žensk iz okoliških vasi. V me-
stu so bile nakupile razno blago, brez katerega 
jc težko prestati, še preden so prišle domov, so 
jih v Kačji vasi pričakali komunisti in jim po-
brali vse, kar so bile v mestu nakupile. Ženam 
so celo grozili, da j ih bodo odgnali na višjo to-
lovajsko komando, ker so se upale brez komu-
nističnega dovoljenja na »neosvobojeno ozem-
lje«. Izropane žene so se tolovajskih groženj 
tako prestrašile, da so se spustile v jok. Pa ko-
munistični komandir jim je s škodoželjnim na-
smeškom dejal: »Noben jok nič ne pomaga, saj 
ga beli ne bodo slišali. Ko bi ti vedeli, da smo 
tako blizu Novegu mesta, to bi nas na žgal i.« Ni 
minila ena minuta, ko je že zaregljala domo-
branska strojnica. Pruv noben komunist bi ne 
bil ušel, ko bi ne bili pomešani med žene in 
so morali domobranci skrajno previdno stre-
ljati. Vendar sta dva komunista obležala, osta-
lim se' je posrečilo pobegniti. Pustiti so morali 
seveda vse pravkar uropano blago, ki so ga 
žene dobile nazaj. Pa tudi domobranci še niso 
praznili rok vrnili v Novo mesto kajti tolovaji 
s<> pustili poln zaboj min za minomct in zaboj 
streliva za puške. 

Domobranci iz Št. Vida so pravi ježi 

V noči od četrtka. 27., na petek, 28. juli ja, 
jo tolpa komunistov napadla domobransko po-
stojanko v št. Vidu pri Stični. Komunisti so na-
padli iz zapudne strani. Po kratki demonstra-
t i v II i frontalni borbi so domobranci napravili 
izpad, zgrabili komuniste od dveh strani in 
jih začeli obkoljevati. Toda v dveli letih 6amili 
begov so se komunisti tako izšolali v teku, da 
«o iz teh klešč ušli; domobranci pa jih niso 
kar tako pustili. Ijifrli »o za njimi in j ih po-
dili vse do Zagradca. Na vsej poti do Zagradca 
komunisti niso utegnili niti misliti na obrambo, 
tako so samo bežali. V Zagradcu pa so bile 
zbrane večje komunistične tolpe. Skupno so se-
daj zaustavili za trenutek prodirajoče domo-
brance. Toda domobranci se močnejše skupine 
komunistov niso ustrašili, ampak so brž jurišali 
na Zagradec. Združene komunistične tolpe so iz 
Zagradca tako hitro zbežale, da je bilo vsako 
zasledovanje nemogoče. V vsej akciji je padlo 
in bilo ranjenih precej komunistov, mnogo pri-
silnih mobilizirnncev pa se je javilo domobran-
cem. 

Nalednjegn dne pa so domobranci iz Šent 
Vida odšli malo pogledat proti Scla-Šumberku. 
Za vasjo so naleteli na tolovajsko zasedo, ki je 
bila zaščitena s precej dobro utrjenimi položaji. 
il)omabranci so takoj planili na komuniste in 
j ih v naskoku pregnali iz njihovih utrdb. Pri 
tem sta se posebno dobro izkazala dva naša 
fanta, ki sta sama potolkla 8 komunistov. Kma-
lu nato so napredujoče domobrance spet ob-
sule komunistične krogle, toda ti niso odstopili 
jn se spet v naskoku pognali na tolovajske po-
ložaje in pregnali komuniste v beg. Pri tem 
sta bila ranjena dva domobranca, komunisti pa 
so imeli nad 15 mrtvili in kakih 30 ranjenih. 

Tolovaji živino - domobranci tolovaje 

Kadar je komunističnim tolovajem za pe-
tami domobranski udarni bataljon, takrat po-
berejo šila in kopita ter se umaknejo v gošča-
ve. Ko pa gredo domobranci naprej, se vrnejo v 
vasi osvobajat ljudi še zadnjih glav živine iz 
hleva. Tako so v ju l i ju pobrali skoraj vso ži-
vino v Prečni, precej pa tudi v Smolenji vosi 
in Cikalah., V vaseh Potok, Jurka vas, Vavta 
vas in Prapiče je tako hudo, da l judje nimajo 
dati kaj v lonec. Ljudje govore: »Če bo šlo tako 
naprej, bomo morali vsi v Novo mesto, sicer 
bomo od lakote umrli. Komunistom nas še iz-
ganjati ne bo treba.« 

Domobranci se trudijo kolikor morejo, da 
bi stopili komunističnim rokomnvhom na prste. 
Tako' so čistili terenci na Vrhu, posebno lep 
"»peli pa je imel udarni bataljou pri Ajdovcu. 

Ko so se 29. juli ja vrnili fantje v Novo mesto, 
so pripovedovali, da je bil iiiui zajet ves ra-
jonski odbor mirnskega okrožja. Glavna njego-
va funkcionarka je bila neka 30 let stara Mari-
borčanka, ki se je že od začetka pridružila ko-
munističnim tolpam. 

Mreža komunističnih ogleduhsv 

in izdajalcev se močno krči 
_ Nimamo popolnih podatkov o delu vseh 

naših postojank, kajti naši domobranci raje de-
lajo kot da bi 6e postavljali z uspehi. Le od 
časa do časa pride vest, kako je padel ta ali 
oni komunistični funkcionar. Tako je manjša 
ogledniea pri Gaber i u zadela na komunistično 
zasedo in jo pregnala. Pri tem je padci znan 
terenec iz Gaberja Itajk Janez. Tudi pri Tre-
belnem so komunisti zadnji čas izgubili precej 
terencev, med njimi ie bil tudi okrajni obve-
ščevalec odbora »osvobodilne fronte« v Trebel-
nem Zupan Ivan s tolovajskim imenom Žan. Pri 
njem so našli domobranci veliko agitocijskega 
gradiva, raznih aktov in seznamov, katere je 
imel pri sebi kot obveščevalec. Med temi akti 
so bila tudi navodila, kako je treba paziti na 
vsak korak civilnega prebivalstva. Da se je 
mogel sam neovirano kretati, je imel posebno 
izkaznico, s katero je smel tudi ponoči po »svo-
bodnem« ozemlju okrog Novega mesta. Izkaz-
nico je uporabljal revež komaj en teden, ko 
ga je zadela roka pravice. Med akti je bilo tudi 
sledeče poročilo, ki ga je. nameraval oddati 
»višji komandi«: »Ne mine dan, da ne bi pridr-
vela belogardistična drhal enkrat tu, drugič tam 
v okraj. Najbolj je aktivna barida iz Bele cer-
kve.« To so bili ponosni tamošnji domobranci, 
ko so zvedeli za to poročilo! Isto prknaiije bo 
seveda zaslužila posadka Trške gore, št. Jerne-
ja, Kostanjevice itd. 

Tudi drugi terenec Štajnar Martin, član 
krajevnega odbora OF za vas Vrli, je imel, ko 
je padel v roke pravice, precej gradiva, ki nam 
kaže, kako je strahova! svoje sovaščane. Kadar 
bo očiščena dežela terencev, komunističnih iz-
dajalcev, ovaduhov in priganjačev, takrat bo 
veliko laže pokončati tudi komunistične razboj-
nike, ki se kiatijo po goščavah. Saj ne bo ni-
kogar, ki bi jim dajal potulio. 

Tudi iz Ilotedrščiee, kjer je domobrancem 
že kar dolg čas, ko od nikoder noče biti komu-
nističnih tolovajev, je zadnji čas prišla vest 
o dobrem lovu. Domobranska ogledniea je pre-
stregla kar dva kurirja in dve kurirki. ki so 
nosili precej obširno pošto IX. tolovajskega 
»korpusa«. Da se ne boste ustrašili imenitnega 
naslova, vam povemo, da domobranski udarni 
bataljon — in teh bataljonov je več — brez te-
žav nakreše komunistični »korpus«. 

»V hribih se dela dan . . . « 

V okolici Ilotavelj l judje še vedno najdejo 
truplo kakega komunističnega tolovaja, ki je 

Cadel pri zadnjem velikem napadu na domo-
ronsko posadko v Ilotavljali. Kljub temu, da 

so imeli komunisti dvajsetkratno ali pa še več-
jo premoč, so j ih pogumni fantje odbili. Po-
stojanka je bila seveda zelo zdelana, zato so 
se hotaveljski fantje začasno preselili v Go-
renjo vas. Gorenjski domobranci, ki so na bo-
taveljskem vzgledu videli, kaj zmore čeprav 
majhna, a- pogumna četica, bodo odslej še z 
večjo smelostjo udarili magari ns celo tolo-
vajsko brigado. 

Domobranci iz Kranja so v zadnjem tednu 
prišli prav do gorske vasi Gozd pod Storžičem, 
ki so jo držali komunisti. Po daljšem strelja-
nju so domobranci navalili z ročnimi grana-
tami na komuniste, ki so sc prestrašili drznega 
naskoka in jo kar moči hitro odktirili v hosto. 
Obležalo je 20 tolovajev. Domobranci so bili 
silno zadovoljni z uspehom iu se pogovarjali 
med seboj: »Odslej bomo preganjali tolovaje 
samo še z naskokom. Juriš se najbolj obnese I« 

Tudi gorenjske varnostne straže posvečajo 
veliko »skrhf terenskim organizacijam. Prav 
zadnji čas so pospravili terenske odlie»e na 
Kokrici, v Šenčurju in v Naklem. 

rdečo pošastjo 
Novomeški udarni bataljon 

razbil tolovajski korpus 
Odkar straše po Dolenjskem domobranski 

udarni bataljoni, so se začele tolovajske tolpe 
družiti v velike skupine, a tudi te se morajo 
pomikati vedno bolj proti jugu, le kdaj pa kdaj 
se še upajo malo više, a jih predrznost drago 
stane. Tako je 3. avgusla udaril stotnik Meni-
čanin s svojim levi na VIII. tolovajski korpus, 
ki se je privlekel do Žužemberka. Udarec je bil 
tako spreten, da sta bila ranjena le dva domo-
branca, pa tako silen da so ucvrle v beg vsa 
VIII., IX., XII. in XV. rigada z »gospodo« iz 
štaba VIII. »korpusa« in XVIII. divizije« vred. 
Na kraju spopada so komunisti pustili 65 
mrtvih, koliko so jih odnesli s seboj in koliko 
ranjencev so imeli, se pa ne ve. 

Tudi plen je bil lep. Orožje je vse križem 
ležalo za bežečimi tolovaji; pustili so tudi 16 
konj in 4 mule. Že iz tega se vidi, kako so 
komunisti tekli, ko jih niti konji niso mogli 
dohajati! 

Komunistične tslevafa trebijo 
Tudi zadnje dni so nadaljevali že dalj ča-

sa opazovano premeščanje težišču bojev š ko-
munističnimi tolpami proti jugozahodnemu delu 
Balkana. Medtem ko je prišlo na Hrvaškem 
le do krajevnih podvigov, so se nadaljevali 
odločni sunki nemških posebnih oddelkov proti 
postojankam komunističnih tolp na področju 
vzdolž srbske meje od vzhodne Bosne pa do 
črnogorsko-albanske meje. V južni Srbiji se je 
posrečilo oddelkom srbskega prostovoljskega 
zbora premagati glavnino komunističnih tolp, 
potem ko so jim preprečili prehod preko al-
banske meje. Tolovajsko vodstvo polaga v se-
danjem položaju veiiko važnost na Srbijo. V 
Srbiji pa se je medtem ustanovila odločna na-
rodno fronta, ki se ob strani nemških čet z na-
raščajočim uspehom udeležuje obrambe proti 
komunističnim napadalnim poskusom. 

I z b o j e v z o p e r k o m u n i s t e 

Na zaplembo premoženja so obsodili tolo-
vaji 23 kmetov v št. Petru pri Gorici. Vaški 
stražarji so razbojnike pregnali. 

Postojanka narodnih straž v Klani je v 
liutli borbi vzdržala desetkj-aiuo oremoč komu-
nističnih tolp. 

Na novo ustanovljeno postojanko narod-
nih 6traž v Gorah pri Idriji je napadla komu-
nistična Vojkova brigada in brezuspešni na-
pad drago plačala z mrtvimi in ranjenimi. 

Tolpa komunistov je napadla 2S. jul i ja do-
mobransko postojanko v št. Vidu pri Stični. 
Komunisti so kmalu pokazali pete. 

Zločinski komunisti so odpeljali in ubili te 
dni posestnika Alojzija Soldata iz kobariške 
okolice; njegovo hčerko so tolovaji usmrtili 
pred 14 dnevi. 

V Cerknem je prejel zasluženo plačilo ko-
munistični bataljonski komandant Kobal Pavle, 
doma iz Pečin, eden najhujših straliovalcev. 

Na šentviški gori so ujeli več komunistov, 
med1 njimi komisarja ki je povzročil ljudstvu 
mnogo gorja. 

Slovesno so odkrili slovensko zastavo 6. 
avgusta v Kobaridu. Tare je bilo tudi veliko 
zborovanje proti neslovenskemu komunizmu. 

V boju z oglednico narodnih stražarjev iz 
Št. Petra na Krasil je bil blizu Nemške vasi 
ubit namestnik komandanta komunist Slavenc 
Milan. 

Dne 28. jul i ja so domobranci iz št. Vida 
odšli proti Sela-Sumberku, Pognali so komuni-
ste v beg in sta bila pri tem dva domobranca 
ranjena. Komunisti so imeli 15 mrtvih in 30 
ranjenih. 

Na Znplazu pri Čatežu so komunisti v boju 
s skrivači izgubili 30. jul i ja kar 20 svojih' 
borcev. 

Pred dobrim tednom so priredili v Pane-
čah na Štajerskem komunisti veselico. Ko so 
vojaki za to zvedeli, se jc kraj veselja hitro 
spremenil v kraj žalosti. Večina komunistov je 
obležala. 
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d Zlatomašniški jubi le j je obhajal tiho in 
preprosto na dan svete Ane pred podolio bre-

I zjanske Matere božje v ljubl janski stolnici g. 
'svetnik Anton Čadež. Tudi prvo presveto da-
j ritev pred petdesetimi leti je daroval gos|>od 
svetnik ravno na sv. Ane dan pred isto čudo-
delno podobo na Brezjah. Prisrčni: Na mnoga 
letal 

d Bivši bojevniki iz prve svetovne vojne se 
opozarjajo, da lx> darovana dne 13. avgusta t. 1. 
ob 8. uri na Rožniku običa jna sv. maša v spomin 
padlih in umrlih bojevnikov iz prve svet. vojne, 

d Nov oddelek za določanje in kontrolo 
rcn (XI.) «o ustanovili pri Šefu pokrajinske 
uprave v Ljubl jani . Ta oddelek je nastanjen 
v prostorih Trgovske akademije v tretjem nad-
stropju na Bleiweisovi cesti v Ljubl jani . 

d Javite se za delanje drv! Preskrba mest 
T drvmi je med najbol j perečimi in težkimi 
nalogami, ki jih preskrbovalna oblastva morajo 
rešiti v vojnem času. Posebno zaradi pomanj-
kanja delovnih moči in prevoznih sredstev tudi 
preskrba Ljubl jane z drvmi postaja vsak dan 
težja. Zalo vabi mestni pieskrbovalni urad vse 
one moške od pričetka 19. do končanega 60. 
leta starosti, ki so sposobni za gozdna dela, 
na j se prijavijo mestnemu županstvu v vratar-
jevi lo/i na Mostnem trgu pri za to določenem 
uradniku, ki bo zapisal njih podatke. Smatra-
mo, da je vsak, ki je za tako delo sposoben, 
dolžan prijaviti se in takoj pomagali pri pre-
skrbi Ljubl jane z drvmi. Pri|iomin jamo, da bo-
do delavci plačani (ako kot so sedaj sploh pla-
čani gozdni delavci, zlasti pa o|>ozairjamo, da 
bo treba poseči po prisilnih ukrepih, če 6e na 
ta poziv ne bo javilo zadostno število delavcev. 
— Podoben poziv bi bil na mestu tudi v drugih 
okoliških občinah. Tudi tam kuriva primanj-
kuje. 

d Kako ho urejena preskrba z mlekom, je 
naslov daljše uredbe, izdane od Pokrajinskega 
preskrbovalncga zavoda. Priobčil jo je JSIO-
vencc« z dne 4. avgusta 1944. 

d Žrebajte! Gotovo še nikdar niste žrebali 
tako, da bi z vsakim žrebom zadeli. Pri malem 
knjižnem žrebanju ziulenete z vsakim listikom 
lepo knjigo. Sest različnih knj ig je na i »biro, 
vsaka je vredna 40 lir. Žreb pa slane 30 lir. Za-
deli morete tudi bibliofilfiko tombolsko tablico. 
Pohitite z žrebanjem, dokler so še knjige v 
zalogi. 

d Spremenjene postaje cestne železnice. Po 
nalogu oblasti so v Ljubl jani opuščene tram-
vajske postaje na Kongresnem trgu, pred No-
vo založbo, v Gradišču kraj Erjavčeve ceste 
ob Luckmanovi hiši in tudi v Gradišču pred 
trgovino Sumi. zalo so pa uvedene nove postaje 
na Kongresnem trgu preti vhodom v uršulinsko 
notranjo šolo na oglu Zvezde, za nasprotno 
smer proti pošti pa ob cestnem otoku pred tr-
govino Pavlin. Nadalje je za smer od kolodvo-
ra proti kavarni Evropa opuščena dosedanja 
postaja pred Gospodarsko zvezo ter bo odslej 
ta poslaja bliže kolodvora na otoku Ceste 800 
let Ljubljane, toda za smer 4z mesta proti ko-
lodvoru pa oslane dosedanja poslaja nasproti 
CospotTarske zveze, 

d Lepo uspelo akademijo šolskih otrok so 
priredili 28. ju l i ja v Tolminu. Vsa čast po-
žrtvovalnemu učiteljstvu. 

d K l jub uničenju rib, je Krka še vedno 
precej bogata na ribali. Državni tožilec Prija-
telj je_ te dni pri Novem nie*;tu ujel nad 5 kg 
težko ščuko. Dobe se pn še vedno ribe po osem 
do deset kg težke. 

d Prometna navodila za kolesarje, izdana 
od policije, so priobčili ie dni slovenski dnev-
niki. . 

d št ir je beneški motivi Zorana Mugiča so 
razstavljeni na ogled v knjigarni žuželk v Ljub-
ljani. Slike so vredne pozornosti vseh prija-
teljev slovenske upodabljajoče umetnosti. 

d Nad 4500 km raznih cest je ta čas v 
Ljubljani. 

Fisižgmieva zlata maša 
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Trnovo v Ljubljani je doživelo v nedeljo, dne 
6. avgusta veliko slovesnost. Ta dan jo obhajal 
v prelepi trnovski cerkvi zlalo sv. mašo bivši 
trnovski župnik in pisatelj g. Franc Finžgar. 

Malokdaj je trnovski zvon lako veselo in mo-
gočno zapel, saj je pozvanjal k zlati maši tistega 
ki jo bil veliko let njegov gospodar, velik kot 
duhovnik in Slovenec, mogočen v pisani in govor-
jeni besedi. 

Slovesnost je bila le cerkvena, po zlalomaš-
nikovi želji skromna, a sama po sebi je poslala 
nekaj posebnega in veličastnega. Cerkev je bila 
okrašena po zamisli arhitekta Gajška tako, da so 
verniki kar strmeli. Oltar je' žarel v samih rdečih 
nageljnih, v roženkravtu in rožmarinu, da jc kur 
zadišalo po našem domačem. Pri obhajilni mizi 
so stali živi cvetovi: deček in deklica v narodni 
noši ter belooblečene deklice, vsi z našimi šopki, 
katere so po maši poklonili zlatomašniku. Cerkev 
je bila tako nabito polna, da je marsikdo moral 
ostati zunaj; najboljši dokaz, kakšno spoštovanje 
uživa g. zlatomašnik. Brez vsakega povabila je 
prišlo v cerkev toliko odličnih oseb in zastopni-
kov, da jih j© sploh nemogoče naštevati. 

Zlatomašni obred je pred pridigo opravil 
g. arhidiakon dr. Tomaž Klinar. Spremili so k 
oltarju zlatomašnika poleg trnovske farne duhov-
ščino še kanonik Anton Vovk, zlatomašnikov no-
vomašni tovariš msgr. Jožef Dostal, in bivša trnov-
ska kaplana dr. Joža Pogačnik in Karel Matkovič. 
Slavnostni govor je imel zlatomašnikov rojak, Pre-
šernov sorodnik, stolni kanonik Anton Vovk. 

Med mašo je trnovski pevski zbor s sodelova-
njem opernega orkestra prepeval domače nalK>/.ne 
pesmi, kar jo veliko povzdignilo prisrčno slo-
vesnost. Zahvalna pesem po maši je bila res hva-
ležen izraz zlatomašnika in vseh navzočih, da 
nam je po slovenskih starših naklonil takega du-
hovnika. Bog ohrani gospoda zlatomašnika v blago-
slovljenem delu do biserne maše in še čez. 

Na kmetijsko-gospodinjski šoli Ubogih šol-

skih sester de Notre Dame v št. Jerneju lin 

Dolenjskem se bo pričel letos redni pouk 2. ok-

tobra 1944. Tečaj bo trajal do 31. niurca 1945. 

Pogoje za sprejem daje vodstvo šole. 

d V vinorodnem Vajgnu pri Garenini je 
družina Božniikovn pri Zupančičevi hiši že nud 
100 let v viničarski službi Zvestobi čas) 

d Letos poteče 70 let, kar se je l jubljanska 
realka iž dotedanjih zasilnih prostorov prese-
lila v novo zgrajeno šolsko poslopje v Vegovi 
ulici. 

d Namesto olja vode. Vilmi Peruhovi h Go-
rice je ponudil 57 letni Kazimir Medvedič z 
Reke pletenko z dvema litroma ol ja za 900 lir. 
Peruhova je kupila pletenko in v6a srečna po-
hitela domov, kjer je spoznala prevaro. Med-
vedič je bil obsojen na 18 mesecev ječe in 
1500 lir globe. 

d Hud plaz je uničil razvaline Tnttenba-
chovega grudu na Zbelovem pri Poljčanah. Del 
dobroohranjenega zidu na vzhodni strani je 
strmoglavil proti Dravinj i . V tem grudu sta 
Tnttenbach in Zrinjski imela sestanke z upor-
niki. 

d 30 cigaret na teden dobi od 1. avgusta 
dalje vsak moški v goriški pokrajini . 

d Domači ja je zgorela posestniku Ivanu 
Vidmarju v Podkraju nad Vipavo. 

d Smrt med nevihto. 68 letni štajerski kmet 
Anton Jandl je bil med nevihto na polju, kjer 
je vanj udarila 3trcla, da je obležal na mestu 
mrtev. 

d Izstrelek se je razletel. V Godoviču so 
se igrali dečki na pašniku, kjer so našli izstre-
lek. Ko so se igrali z n j im, je izstrelek eksplo-
diral. Desetletni Rutar in D imič sin bilu pri 
priči mrtva, enajstletni Florjan Berlot ter dva-
najstletna Miroslav Bavčar in Jul i jau Ferligoj 
pa hudo ranjena. 

d Nesreča ne počiva. V L jub l jan i : Stroj 
je odrezal levi palec mesarskemu pomočniku 
Alojzi ju Marjetiču. — Pri padcu no stopnicah 
si je zlomil levico 32 letni nntnkar Antonin 
Nevecny. — Pri padcu si je zlomil desnico 
84 letni upokojeni železniški kretnik Jakob 
rezdir. — Pri padcil z gugalnice si j c zlomila 
deE.iico 8 letna Helena Frantarjeva. — Pri ko-

K 0 V g G R O B O V I 
Na Viču j e umrl dijak-domobranec Janez 

Malovrh. — V Celovcu sta umrla Anton Brod-
nik in Mihael Štrukelj. — V Trstu je nenado-
ma umrl član tržuške mestne straže in prvo-
vrstni igralec nogometnega klubu Dani lo šu-
šleršič. — Na Vrhniki je odšel v večnost davč-
ni uradnik Ivan Štular. — Umrla je 54 letna 
gospodinja Marjana Povšner v Kokri. — V 
Trstu so umrl i : 77 letna Olga 2nidaršič, 24letui 
Jožef Kočevar, 80 letna Mari ja Gerželj , 47 letna 
Ivanka Čeme, 19 letna Hedvika Gor jup , 20 letna 
Ana Juričič, 7 letui Franc Kreševič, 35 letna 
Cclestina Bratuš in 74 letna Uršula Vodopivec. 
— V Zagorju ob Savi je zaspala v Gospodu 81-
letna Mari ja Zeleznik. — V Mariboru so po-
kopali v starosti 82 let t iskarnarja v Postojni 
Muksa Šebra. — V Novem mestu je umrl dne 
1. avgusta ugledni profesor dr. Alojz Turk. --
V Ljub l jan i so odšli v večnost: vdova po inž. 
Olga Križa j , žena železn. zvuničnika Jožefa 
Marc, trgovski pomočnik Ivan Bcnedičič, ma-
gistrutni uradnik inž. ekon. Lojze 1'ipp. Angela 
Krmavner, Frančiška Arrigler roj. Medved, 
trgovec. Peter Kastelie, ravnatel j zemlj. knjige 
Mijo Tavzes, Frančiška Hiti, Uršula Mužina, 
glavni arhivar fin. direkcije Anton Lokar iil 
Terezija Mavrič. — Na j počivajo v inirul Pre-
ostale tolaži Bog! 

Jianju štorov si je zlomil desnico v gozdu pri 
Jobrunjah di jak Vladimir Lukanc. — S kolesa 

ie padel in se hudo poškodoval na glavi 38-
letni posestnik France Repar iz Šmarja na Do-
lenjskem. — Pri padcu BI j e zlomil levico 17-
letni posestnikov sin Franc Breučič z Vrhnike. 

d Goriške nesreče. Po nesreči jo padel 
v Sočo in utonil 84 letni upokojenec Jlanibal 
Koneli iz Gorice. — Ročna bomba se je raz-
letela in prizadejala poškodbe po vsem telesu 
16 letnemu Miroslavu L ip i tar ju iz Kanala. — 
Tri padcu si je zlomila več reber 33 letna go-
spodinja Katarina Rutnr iz Tolmina. — O d 
izstrelka je bil ranjen 51 letni kmet Ivun Ko-
vnčič od Sv. Luci je ob Soči. — S hruško je 
pitdl a in si zlomila levico 24lctnu kmetica Vida 
Brntina iz štomaža pri Ajdovščini. — Vznemir-

i'eni vol je zasadil svoje rogove v 42 letno 
metico Jožefo Terčič iz Renč ter j i zlomil 

dve rebri. 



Na Dobrovo, 
na božjo pot! 

Dnevi od Velikega šmarna do nedelje po 
Malem Šmarnu — med Šmarnimi mašami — so 
milosti polni dnevi za našo župnijo. Kdor obišče 
v tem času našo župnijsko cerkev, prejme za-
kramente in moli nekaj po namenu sv. Očeta, 

E, e J ,ne popolni odpustek. Stara in znana je 
ožja pot na Dobrovi. V stiskah so se zatekali 

k dobrovski Materi božj i nekdaj pobožni Slo-
venci in se zatekajo še sedaj. V teh težkih 
letih bi marsikateri vernik rad prišel na Do-
brovo, pa je pri tem oviran. Vsa vojna leta se 
je mogla pobožnost šmarnih maš obhajati bolj 
ali manj slovesno. Letos j ih bomo lahko obha-
jali bol j slovesno, ker smo prosti zaradi ču-
ječnosti naših domobrancev, katerih zasluga 
je, da se moremo prosto gibati že od marca 
1943. OF-arjem ni obstanka v naših krajih. 
Ljudstvo j i h odklanja, zato je pri nas popol-
noma mirno. Naša Marija naj še v prihodnje 
čuje nad svojim svetiščem in svojimi vdanimi 
verniki. 

Letos bo na Veliki Šmaren obhajal v naši 
cerkvi svojo zlato mašo dobrovski rojak Janez 
Dolinar, ki j c dolgo vrsto let upravljal župnijo 
Kresnice ob Savi, bil potem nekaj let aušni 
pastir na Spodnjem Brniku v župnij i Cerklje 
na Gorenjskem, sedaj pa preživlja svoje 
skromno ž ivl jenje na dobrovski podružnici 
Sv. Martina v PodsmrekL Čil in krepak bo ob 
petdesetletnici zapel Glorio v isti cerkvi, kjer 
jo je prvikrat zapel. Bog ga ohrani še veliko 
let v blagor svojih vernikov. Dne 20. avgusta 
pa bodo opravili sv. mušo ob devetih prevzvi-
seni g. škof, ki bodo potem podelili otrokom 
zakrament sv. birme. 

O b šmarnih mašah bo vsako nedeljo pet 
maš. Ob 6, 7 s pridigo, ob 8, 9 in 10 s pridigo. 
Popoldne ob pol 4 pa bo pridiga in pete lita-
nije M. B. Na predvečer pred nedeljo ^n praz-
nikom bodo ob 8 litanije M. B. z blagoslovom. 

Polni zaupnnja v Marijo obhajajmo letoš-
njo pobožnost šmarnih maš vsi, župljani in 
romarji in prav gotovo ne bomo osramočeni. 

Namesto razrednega boja — 
vzajemnost med stanovi 

V L jub l j an i so ustanovili Clavni odbor 
Delavsko protikomunistične akcije. V zadnjem 
času je bil osnovan tudi odbor Protikomuni-
stiene akcije delodajalcev. Kapital in delo mo-
rata biti povezana v skupnost, če nočemo, da 
se propad mod nj ima še poveča in nas končno 
uniči socialna revolucija. — Program Delavske 
protikomunistično akcije je v bistvu tale: 1. 
I)o korenin moramo uničiti mod Slovenci, zla-
sti med delovnimi stanovi boljševiški komu-
nizem. 2. Namesto framasonsko-židovskega ka-
pitalizma hočemo ustvariti s pomočjo delov-
nega l judstva nov, po božjih in nravnih zako-
nih utemeljen, vsem slovenskim delovnim sta-
novom pravičen go. podaraki red. 3. V okviru 
občenaroifnih. stanovskih, poklicnih in drugih 
občestvenih koristi hočemo pravično preurediti 
in smotrno zavarovati pravice vseh gospodar-
skih panog s tam, da ustvarimo pravično ra.t-
nierje med delom in kapitalom. 

Mev v r M uspeh novomeškega 
bataljona 

Novomeški domobranski bataljon je napravil 
to dni pohod v Žužemberk. Tam se je srečal s 
komunistično 18. divizijo in ji pošteno prerahljal 
kosti. Ker komunisti tako neradi javljajo poročila 
o svojih izgubah, je naša dolžnost, da seznanimo 
poročevalce pri komunistih z natančnimi Števil-
kami z zadnjega pohoda. Zmaga domobrancev je 
laka, da bi ji sami komaj verjeli. A resnica bode 
v oči. Na mestu so našteli naši fantje 107 padlih, 
med njimi 6 poročnikov, 3 politkomisarje in bri-
gadnega komandanta. Enajst prisilnih mobilizi-
rancev pa se je predalo. Koliko so svojih mrtvih 
odnesli, ni znano, a po pripovedovanju ljudi brez 
dvoma nekaj velikih voz. Se večje je moralo biti 
Število ranjencev. Mirne vesti lahko zapišemo, da 
so znašale žrtve XVI I I . divizije 230 komunistov, 
kjer pa niso všteti lažji ranjenci. Padel je tudi 
eodnik. In koliko je padlo domobrancev, bo vpra-
šal kdo. Trijo (»o bili lažje ranjeni, pa ne bo dol-
go, ko bodo spet jurišali na komuniste. 

KRATKE 
Turčija je prekinila z Nemčija diplomat-

ske odnošaje. 

Nove italijanske divizije, prihajajoče iz 
nemških vežbališč, so se pojavile te dni v se-
verni Italiji, pišejo italijanski listi. 

Iz 302.000 goved mesa so letos posušili v 
Braziliji, s čemer je tej državi preskrba z 
mesom zagotovljena. 

Veliko »zdravstveno kliniko« za poprav-
l janje kipov so odprli v italijanskem Milanu. 

Predsednik finske republike Risto Ryli je 
odstopil. Za novega predsednika je izbran mar-
šal Mnnnerheim. 

1830 angleško-ameriških letal jc uničilo 
nemško letalstvo v mesecu jul i ju . 

Za šefa nemškega generalnega štaba letal-
stva je imenovan dosedanji general letalskega 
šolanja generalni poročnik Wenier Kreipe. 

Churchill j e spodnji angleški zbornici pri-
znal, da je bilo vslcd obstreljevanja z »V lc 
porušenih 17.000, poškodovanih pa 800.000 hiš. 

»Zahvaljujem se Bogu, da je Adolf Hitler 
na čelu vojske in da nas rešuje pred uniče-
njem po boljševizmu,« je izjavil dronthaimski 
škof po napadu na Fiihrerja. 

Razkošno izdajo knjige »Jezus Kristn*« je 
podaril vodja Španije Franco argentinskemu 
državnemu predsedniku Farrelu. 

598 mrtvih so, našteli nemški oddelki v boju 
s komunističnimi tolpami na Fruški gori na 
Balkanu. 

Letina paprike obeta letos na Madžarskem 
obilen pridelek in bo nova paprika r znatnih 
količinah na razpolago tudi za izvoz. 

908 tisoč nemških rojakov se je že doslej 
vrnilo iz sovjetskih pokrajin. 

Za namene totalne vojne se morajo zglasiti 
I. avgusta v Nemčiji; V3i moški od 16. do 65., 
ženske od 17. do 45. leta starosti. 

V Normandiji je padci severno - ameriški 
generalni poročnik Les!ey Mair. 

Za obnovo Londona bodo Angleži potrebo-
vali najmanj sto let, piše »Daily Mailc. 

Delovno obveznost žensk v Nemčiji so zvi-
šali od 45. na 50. leto. 

m let je dopolnil 4. avgasta znani norveški 
pesnik Hamsun. V mladosti je bil trgovski va-
jenec. 

Na Bolgarskem bodo letos pridelali do 
8000 ton rožnih cvetov, ki bo^.o dali okrog 
2000 kg rožnega olja. 

Nad 1000 ljudi so izgubili banditi v nedav-
nih borbah v okolici Lndbrega na Hrvaškem. 

Prodaja in nakun pšenice, rži, koruze, fi-
žola in graha sta v Romuniji v domačem pro-
metu prosti, dočim morajo kmetje oddati ječ-
men, oves, oljnate ter tekstilne rastline dolo-
čenim trgovcem. . . . . . . . . „ , 

Razsvetljava izlozbenih oken jc na Portu-
galskem prepovedana, javno razsvetljavo so 
omejili za 50%. 

Ža ves čas sedanje vojne je prepovedala 
točenje alkoholnih pijač finska vlada. 

Vsak finski uradnik in dijak mora najmanj 
polovico svojega dopusta oziroma počitnic upo-
rabiti za kmetijsko delo ali za delo v gozdu. 

Turška vlada je ukinila ves ladijski pro-

met po črnem morju. 

* 

»Živfc Jože, m nas!« 
Po jeseniškim ccstah je tako kričal še za časa 

Jugoslavije znani komunist in pretepač, niorilec 
Petra Arneža, tovarniškega nameščeni« m bivšega 
jeseniškega podžupana. Arnež je bil ustreljen v 
januarju 1944 prebl svojo hišo, ko se Je »rača * 
dela iz tovarne domov. - Knako je bil ustreljen 
v januarju 1944 tovarniški nameščenec in bivši je-
seniški občinski blagajnik Bertoncelj Frane na poti 
iz cerkve domov. - V februarju 1844 je bi umor-
jen v stanovanju tovarniški uslužbenec Vatentar 
Karel, vpričo svojo žene in enomesečnega otroka. 
— 8 julija 1914 je bil zadet od komunistične krogle 
tovarniški uslužbenec Volčini Kollodor. - V prt 
leta štiri komunistične žrtve Iz enega podjetja I 
Tako se komunizem bori proti kapitalizmu za iz-
boljšanje razmer delovnega ljudstva. Kdo mu ie 
verjame? 

PRAVNS NASVETI 
Oporoka. B. D. Vaš brat je zapustil oporoko, 

ki jo je sam spisal na pisalnem stroju in jo j« 
lastnoročno podpisal. Podpisana je še ena priča. 
Vprašate, ali je takšna oporoka veljavna. -< 
Takšna oporoka ni veljavna. Kdor hoče oporoko 
sam napisati, jo mora od zafelka do konca lastno-
ročno spisati in podpisati. Pisanje na stroj pa nI 
lastnoročno pisanje, če bi bila oporoka lastna 
ročno napisana in podpisana, ni treba noben* 
priče. Gori opisana oporoka pa bi bila veljavna, 
če bi jo bile podpisale tri priče. Tudi tako opo« 
roko mora zapustnik sam podpisati in izrečno iz-
javiti pred tremi pričami, da je ta spis njegova 
poslednja volja. V tem primeru se morajo priča 
podpisati s pristavkom, ki kaže na njih svojstvo 
kot priče (n. pr. >kol priče poslednje volje« ali 
»kot priče«). 

Prijava živine in čebelaih panjev. Oblast j* 
odredila, da se mora v času od 31. julija do 8, 
avgusta prijaviti občini vsa živina (kopitarji, go« 
vedo, prašiči, ovce, koze, kanei, porutninji) in vat 
čebelni panji. Prijava so mora napraviti po sta-
nju, kakršno je bilo dne 30. julija L L V prijavi 
se morajo natančno navesti vsi podatki, kakor to 
določajo temu namcujem obrazci, ki jih občino 
prejmejo od šela pokrajinske uprave. Te obrazce 
izpolnijo občinski uradi po prijavah, prijavitelji 
pa morajo pravilnost prijav potrditi s svojim pod-
pisom. Kdor ne bo napravil prijave ali jo bo 1»< 
polnil neresnično ali nepopolno, bo kaznovan ( 
denarno kaznijo ali z zaporom. V hujših primerili 
se bo poleg kazni odredila zaplemba neprijavljene 
ali nepravilno prijavljene živine in čebelnih pa-
njev. Vse spremembe (nakupi, skotitve, pričetek 
reje, prodaje, odd&ie, pogini) v stanju goveje ži-
vine in prašičev po 30. juliju t. L se morajo S» 
nadalje sproti prijavljati po občini Pokrajinskemu 
prehranjevalnemu zavodu v Ljubljani. 

Preskrba z mlekom, Pokrajinski prehranjeval-
ni zavod je izdal nove predpise o ureditvi pre-
skrbo z mlekom. Celotna proizvodnja mleka t. 
Ljubljanski pokrajini je pod zaporo na razpolaga 
Pokrajinskemu prehranjevalnemu zavodu v Ljub-
ljani. Lastniki krav smejo obdržatL a) za vsakega 
družinskega člana in za vsako v mlekarskem pro-
izvajalnem obratu stalno zaposleno in v proizva-
jalnem obratu bivajočo in hranjeno osebo po pol 
litra mleka dnevno. Družinski člani, ki ne stanu-
jejo in se ne hranijo v gospodarstvu ter lastniki 
krav, ki so kakšne družbe in ne posamezne ose-
be, nimajo pravice do mleka po prednjem določilu; 
b) za vsako pri občini prijavljeno tele za zakol 
smejo obdržati največ 200 litrov (2& dnevno se-
sanje), za vsako tele za rejo pa največ 500 litrov 
(9 tedensko sesanje). Nihče ne sme oddajati mleka 
in mlečnih izdelkov osebam, ki za prejemanje ni-
majo dovoljenja od Prevoda; tudi ne brezplačna 
ali od količine, ki jo v poprej navedenih predpisih 
smejo obdržati. Prenašanje mleka in mlečnih iz-
delkov iz kraja v kraj, je prepovedano. Mleko j« 
treba oddajati tako, kot so namolze, sveže, prece-
jeno in shlajeno, od maja do septembra ločeno 
večerno in jutranje. Proizvajalci mleka morajo ne-
glede na stanje družine oddati v mlekarskem letu 
najmanj: pri eni kravi 250 litrov, pri dveh kravah' 
900 litrov, pri treh kravah 1500 Utrov, za vsako 
nadaljnjo kravo pa po 1200 litrov več. Mleko je 
treba oddajati zbiralnicam, ki jih določi Prevod, 
ali po Prevodu pooblaščenemu zbiralcu. Po pred-
hodnjem dovoljenju Prevoda lahko oddajo proiz-
vajalci namesto mleka ustrezajoče količino pres-
nega masla v razmerju 1 kg presnega masla je 
25 litrov mleka. 

Najvišje eene ta plemenske prašiče. Komisar 
za cene Je odobril sledeče najvišje cene za ple-
menske prašiče: 1. Do 8 tednov starosti ali do t<*» 
20 kg po 80 lir za 1 2. Nad 8 tednov starosti 
ali v teži od 20 do 50 kg po 60 lir za 1 kg. Vsako 
povišanje teh cen je prepovedano in se kaznuje. 

Opozorile glede davkov. Davčna uprava Je ob-
javila opozorilo o davkih, ki dospejo v plačilo T 
tretjem četrtletju in sicer: dne 1. Julija 1944 tretji 
obrok zgradarine, pridobnine, rentnine, družbene-
ga davita, davka na neoženjene osebe, davka na 
poslovni promet In vojniea. Dno 15. avgusta pa 
dospe prvi obrok zeml Sarine. Vsi navedeni davki 
se morajo plačati do 15. avgusta 19-14. 
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Življenjske 
razmere 

v Gretji 
»Siidost-Echo« opisuje po grškem gospodar-

skem listu »Ikonomiki Phonic takole nekdanje 
j n 6edaoije življenjske razmere in stroške v. 
Grč i j i : 

Pred vojno je bila Grči ja na glasu kot de-
bela, v kateri se da precej dobro živeti tudi • 
skromnimi dohodki. Mesečna plača 5000 drahem 

."L. i . 

Pogled na Atene 
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184 drahem za meso. 102- drahmi za olivno olje, 
89 drahem za ribe, 69 drahem za vino, 66 dra-
hem za sladkor, 65 drahem za mleko, 58 dra-
hem za sir, 54 drahem za sočivje, 36 drahem /a 
krompir, 31 drahem za jajca, 31 drahem za te-
stenine. 26 drahem zu riž, 26 drahem za kavo, 
25 za masi. 10 za maslo, 19 za olive, navedeni 
(>u niso bili izdatki za čebulo in sadje, ki sc je 
dobilo po izredno nizki ceni. 

Na tej osnovi se da napraviti slika o pre-
hrani grških množic. Glavna hrana je bil kruh, 
poleg tega pa topla jed s sočivjem, rižem, te-
steninami ali krompirjem, dobro zabeljena z 
oljem. Meso in ribe so bile m i k a jed, mast ali 
meso na kruhu pa nekaj nenavadnega. Pač pa 
so Grk i uživali dosti sira in vina, ki velja v, 
Grč i j i za del hrane. Povprečna grška družina 
ie porabila dnevno 2 oki (I oka = 12H0 gramov) 
kruha, mesečno pa 3 oke masti, po večini olju. 

Pristaniško mesto Pairas 

je bila že velika, veliko povprečje prebivalstva 
je potrošilo mesečno 1500— 3000 drahem. Nave-
deno grško gospodarsko glasilo je izvedlo raz-
govor o življenjskih stroških v zadnjem pred-
vojnem letu, katerega se je udeležilo 473 družin. 
Od teli je 83 družin prijavilo svoj mesečni živ-
ljenjski strošek do 1500 drahem, 242 družin od 
1500—2300. 81 družin od 2500—3500, 38 družin 
od 3500—4500 in samo 29 družin nad 4500 dra-
hem. Vse te družine pa so imele povprečno po 
šest članov. 

Navedeni Življenjski stroški so bili razde-
ljeni takole: 57.517» za hrano, 9.87% za stanova-
nje, 12.63% za obleke, 7.39%za razsvetljavo, kur-
javo iu snaženje, 12.6% pa za tobak, prometna 
sredstva itd. Povprečno je imela vsaka družina 
mesečno za prehrano na raz)>olago 14W> drahem. 
Od lega je šlo 589 drahem, skoraj 40% za kruh, 

Pogled na Stadion 

3—4 oke mesa in 2 oki rib. Iz ieh navedb se že 
vidi problematika sedanje prehrane. Kruli so 
deli v obrokih po 80 gramov, ol ja pa nuvad-
no ni. 

Veliko pristanišče Pirej 
Grška kuieta 



Nato vzame mati papir, primakne 
jfitiž k mizi, pomisli na kratko — 
6ai je i " i'"1* '»nogo razmišljata In 
imela sklep — le runapiše tele vrste: 

»Spoštovani gospodi S svojim 
pismom, ki z lijim izražate željo, da 
Ui si izprosili roko naše hčerke, ste 
nam izkazali veliko čast. Zal nain je, 
nieni namreč in mojemu soprogu, da 
o tem sedaj ne moremo govoriti, ker 
Marija je še prav mlada in se se-
veda nikakor ne želi vezati z zako-
nom. Izvolite sprejeti izraz našega 
spoštovanja. — Vdana Karmela To-
rnaso.« 

Tisti večer je slo pismo na pošto 
jn dan na to je že bilo na cilju. 

Ne mati ne hčerka nista mislili na 
Hala, ohe sta bili zaposleni s pripra-
vami za sprejem svojega najmilejšega 
človeka. Zlasti hčerka je očeta jako 
ljubila in mu je na vse mogoče na-
čine urejevala sobo. Imelo je dete 
zlalo angelsko srce. 

Te nofi Marija ni mirno prespala, 
kajti takoj ko je zadremala, je v sa-
njah zagledala človeka, ki je bil po-
doben Itfllu. kolikor je pač sploh bi-
la mogla kdaj zajeti arhitektovo zu-
nanjost. Ta pojav človeka se je potem 
prelil v pravo podobo grdobe in zlo-
be. a ko se je v hudem strahu zopet 
zbudila in je znova zadremala, je 
bila pred njo pristna pošast, ki hoče 
« silo vdreti skozi vrata v vrt pred 
hišo. Vsa izmučena je nekam pozno 
vendar zaspala iu hi se bila gotovo 
«|K>eiIa. da je ni zbudil močen grom. 
Zvečer je bilo nebo še vedro jn čislo, 
a ponoči se je prevleklo. Nastala je 
letna nevihta s strelo in ploho. Grmeli 
jc sicer skoraj nehalo, ali ploha sc 
je spremenila v vztrajen močen dež, 
ki je tako osvežil zrak, da je proti 
zori Marija ob velikem olajšanju živ-
cev zaspala. 

Ko je pozno vstala, nevihte že dav-
no ni več bilo, ali dež je lil še kar 
naprej. Pogled skozi okno na ceslo 
jo Je napolnil z žalostjo. Kajti cesta 
je bila |K>lna blatne brozge in v jar-
kih ob cesti se je valila grda, žolta 
kalna voda. Ob takem vremenu bi se-
daj potoval oče! 

Bilo je že okoli pol enajstih, pa je 
ie vedno deževalo. Marija, ki je se-
dela z materjo za mizo, skoči e slola 
k oknu in vzklikne: 

>Cuj, voz! Saj to bo oče? Vlak 
odpelje iz Milana v CcrnuscoMerate 
ob poldeselih. Grem dol, da vidim, 
kaj je.« 

Kakor bi jo veler nosil je Izginila 
po stopnicah in sc ustavila pod stre-
šico pri vratih iz vrta. Komaj je 
stopila pod njo, da bi vedrila in po-
čakala kočijo, se je že tudi ustavil 
pred vrati voz. 

J Dobro jutro, l jubčekl . . . Kje je pa 
mama?« vzklikne oče. 

»Dobrodošel, očka!« reče Marija in 
mu plane okoli v«itu. >Mama pride 
vsak čas. Mama, hitro sem I« vpije 
proti oknom dvorca. 

Josip pozdravlja z roko in veselim 
pogledom ženo, ki se je pokazala ob 
oknu, ler se obrne k sopotnikoma, 
ki 6ta že ostala v zaprti kočiji: 

»Izstopila še vidva, da se neko-
liko okrepčam- potem pa pojdita v 
lažjem imenu.« 

»Ne, nikakor,« se oglasi nekdo od 
znotraj, :iie. moremo so prav nič 
ustavljati. Saj smo vsi mokri in blat-
ni, ko pa ta stari meh povsod pušča. 
Res je, d« bi nama bila mogla Anka 
Poslali naš voz, ali kar je, je. Do 
svidenja torej jutri v jutru in zbo-
gom!« 

Iz notranjosti kočije sta pozdravi-
la dva klobuka, a vsi Tomasovi so 
vrnili pozdrav grofu Evgenu, zani-
mivemu, visokemu, dobrih petdeset 
let staremu možu, ter mlademu grolu 
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Egonu, res lepemu mladeniču, ki bi 
jih znal imeti štiri in dvajset. 

V San Marcellinu, ali bolje, v Ca-
seinl je bil pravcat praznik. Vsi so 
bili srečni. Na Marijinem licu je si-
jalo veliko veselje; skakala je okoli 
očeta kakor otrok, spraševala ga o 
raznih ljudeh v Milanu, pa o trgov-
skih poslih, zabavah, konjskih dirkah 
v San Siru, in to vse tako, da jo sko-
raj izčrpala vso očetovsko potrpežlji-
vost, Pa tudi Karmela je imela mno-
go vprašanj, ali kaj hočeš, ko se je 
pa sedaj lolila hčerka očeta. Treba bo 
počakati, da se dekle sama utrudi in 
da došlecu priložnosti za kako res-
nejšo besedo. 

Veselje, ki jc zavoljo svidenja ta 
dan in še zvečer polnilo dom, ni dalo, 
da bi srečna rodbina videla, da se je 
zunaj zopet razbesnila burja. Ogrom-
ni črni oblaki so pokrili in v temo 
zavili vso krajino Brianzo. Bliskalo se 
je venomer, grom se je prelival v 
grom, da je bilo slišati samo nepre-
slano strašno bobnenje, dokler se ni, 
zdajci, čisto blizu jarko zasvetilo in 
se začul oglušujoč tresk. Udarilo je 
nekje prav blizu zaselka s lako 
ogromno silo, da so vsi v dvorcu sko-
raj onemeli od strahu. 

Kdo bi se bil odločil iti ob takem 
vremenu od hiše! . . . In vendar se 
je nekdo bližal selišču, kjer je živela 
naša dobra Marija. Plazil se je po ne-
predorni temi kakor demon, ki sili 
iz svojega mraka k žarki luči. Stoječ 
ob ogradi dvorca je buljil v svetlo 
okno ter je ravno zaškripal z zobmi 
in stisnil grozečo pest, da bi siknil 
proti neznanim ljudem ljuto grožnjo. 
Hotel je zavpiti v besu razočaranja: 
»Maščujem se, ker me preziraš!«, ali 
nov strašen blisk s silnim groinom 
ga je zaslepil in preglasil. Blazno se 
je zagrohotal in oj>otekeI. 

Bil je Halo Marzucchi. Zdi sc, da 
zopet pijan. 

II. 

Prijateljstvo rodbin Amali in To-
maso je bilo že staro, prav staro. 
Amati in Tomaso sta si bila dobra 
že v šolskih klopeh doma, z leti pa 
se je njuno prijateljstvo še okrepilo, 
da sta si bila kakor brata. To pri-
jateljstvo ie prešlo tudi na obe rod-
bini, dasi je bila ta ljudska, ona pa 
plemiška. Zalo se nam ne bo čudno 
zdelo, če vidimo takoj ob začetku, ko 
sta se nekoliko bolj spoznala Marija 
in Egon, neko posebno vzajemno sim-
patijo, ki je kazala, da se hoče še 
razviti in poglobiti prek okvira med 
mladimi ljudmi navadnega prijatelj-
stva. , 

Mariji se Je v rodbinskem občeva-
nju zazdelo, da ima sedaj v Egonu 
brata, njemu pa, da ima sestro, kar 
sta oba do sedaj pogrešala. Bila sta 
si oba silno privržena in kar izmiš-
ljala sta si, kako bi mogla drug dru-
gemu storili kakršno koli uslugo. Ta-
ka vzajemna naklonjenost seveda m 
ušla pozornim pogledom staršev. Out 
so na tihem vsak zase mislili na bo-
dočnost svojih otrok in so sanjali, ka-
ko bi vezi med obema rodbinama še 
tesneje pritegnili. Jasno je, da je to 
šlo na edini naravni način zakona, 
ali niso hoteli usmerjati usode in so 
prepuščali razvoj dogodkov slepemu 
slučaju. 

Grof Evgen in Josip sta kot po-
slovna človeka odločila, da ostaneta 
samo kakih štirinajst dni na oddihu. 
Toliko odmora bi jima bilo dovolj, 
sta mislila, le jc šel drugi leden h 

koncu, pa sta sklenila prebili še kak 
dan, in sicer ves dan, nekje na iz-
letu. Ali kje? 

»Jaz bi predlagala Pontido, zname-
nito zavoljo ,lombardske zveze' proti 
Frideriku Rdečebradcu,« pravi Kar-
mela. 

»Najbolje bi bilo iti v Bergamo,« 
se^oglasi Josip. jTam je krasno, je 
več starin, a kar je na izletu najvaž-
nejše, tam dobimo jesti. 

»Oholio, ti si pa prozaičen!«... mu 
zabije Evgen. »Meni ni za tja, ker 
sem itak često tam in se ne bi za-
baval. Izbrali si moramo lep kraj, 
zgodovinski in pa da ne bo mnogo 
ljudi tam. No, kaj pa misliš ti, dok-
lorček? Pa Marija? Vidva sta mlada 
in zlasti za vaju dva so izleti.« 

»Jaz bi bil za to, kar bo menda 
vsem prav,« izjavi Egon. »Vsi smo 
čitali ,i promessi sposi' Manzonija, 
vsi poznamo sloviti roman, ali jaz še 
nisem videl krajev na Soinaski, kjer 
se večidel dogaja pripovedovanje 
milanskega pisatelja.« 

»Tako je; jaz sem tudi za to!« 
vzklikne navdušeno Marija. »Tudi jaz 
hočem videti, kje so se gibali Inno-
minato, Don Rodrigo, Don Abbondio, 
Renzo, Lucija in vsi drugi.« 

Ko so stari videli veselje svojih 
mladih, so kar molče pristali na Ego-
nov predlog. 

Težko je kdo srečnejši, kakor je 
bila Marija ob misli na ta izlet, ki 
bo takoj jutri. Veselila 6e je kakor 
dete in govorila samo o tem, ko je 
pripravljala reči za izlet. Napolnila 
je kovčeg z jestvinami, pripravila 
ogrinjala in dežnike, 5e bi se hotelo 
vreme skujati, pa kukala in razni 
drugi drobiž, da bi bilo vse pri roki. 
Zvečer je hlastno prelistala roman, 
da bi si priklicala v spomin vse, kar 
bo mogla jutri videti, in ni pozabila 
priporočili se Mariji za lepo vreme. 
Obljubila je, da ob prvi priložnosti 
prisloni iz hvaležnosti svoj lepi dež-
nik h kapeli lani ob cesti, z dobrim 
namenom, da ga vzame, komur ga je 
treba... 

In prošnja je bila uslišana. Dan 
ni mogel biti lepši. Potovanje z vla-
kom iz Olgiate-Molgora do Vercuraga, 
bivanje v Somaski, obisk posvečenih 
krajev, kjer je živel in umrl oče si-
romakov in sirot sv. Jeronim Eniilia-
ni, pa pregled krajev, ki jih v svo-
jem mojstrskem delu opisuje lombard-
ski pisec, z eno besedo, vse je zado-
voljilo in zanimalo obe rodbini. Vsa 
licu so s svojim veselim izrazom tr-
dila tako. Je-li treba posebej pove-
dati, da je lo bil za Egona in Marijo 
največji užitek? Vsaka stvarca je bila 
dobra za kako opazko in šalo, da so 
se tudi starši veselo smejali. Ko je 
prišel čas obeda, so zavili v hotel 
»della Malanokte«, kjer je bila za In-
nomiuata krčma pod istim imenom. 
Tja so zahajali na čašo vina »bravi«, 
pristni rokovnjači, preden so zagre-
šili kak zločin, ki jim ga je naročil 
zloglasni gospodar. (Ta hotel še ob 
času, ko so ga obiskali gornji naši 
znanci, ni zaslužil hotelskega imena.) 

Po obedu, ki Je šel vsem v slast, 
so se vzpeli do čudodelnega izvirka, 
a Marija in Egon sta šla še nekaj 
minut dalje do grajskih razvalin na 
bregu. Molče sla razgledovala razpa-
dlo zidovje. 

Nenadoma se je Mariji lepo lice 
zresnilo. _ _ 

»Kaj ti Je, Marija?« vpraša Egon 
v skrbeh, ker je zapazil na Mariji 
žalost. 

»Nič mi ni, Egon. Spomnila sem 
se, da menda že jutri greste.« 

Te besede so spravile Egona čisto 
v slabo voljo; saj jc tudi njemu bil 
odhod težak. Ko pa je Marija videla, 
da je ona kriva, ker ga je spomnila 
na slovo, se mu je nasmehnila z vpra-
šanjem: | 

»Pa mi boš kdaj pisal iz Milana?« 

»I, seveda; kako ee ne bi rad spo-
minjal ljudi, ki so mi bili tako dobri 
iu mi izkazali toliko prijateljstva!« 

»Dobro. Ti mi boš sporočal novice 
iz Milana, jaz pa tebi ves drobiž iz 
San Marcellina. Oh, ko bi me mama 
kdaj vzela s seboj v Milani A l i . . . « 

Tu jo je na ves glas prekinila mati, 
ki ju je že čakala. Bila je namreč sto-
pila za njima: 

»Pojdimo, otroci, da ne zakasnimo. 
Kaj se ti zdi, Egon? Niso li lepi ti 
kraji naokrog?« 

»Krasno jc tu vse, gospa. Svojim 
prijateljem v Milanu povem, da sem 
hodil v krajih, kjer so nekoč brodili 
Innominalo, kardinal Boromejski in 
Lucija.« 

»Poglej, Egon,« pravi Marijina ma-
ti, Misli kraj tam-le, kamor smo bili 
prišli davi z vlakom, je VercuragOk 
Manzoni ga ne imenuje, ali to je kraj, 
kjer je Lucija pri krojaču pojedla ko-
košjo perot, ko se je bila naposled 
svobodna vrnila iz dvorca Iunomina-
ta.« 

»Uboga Lucija!« vzdihne Egon. ' 

»Uboga tudi jaz!« se oglasi Ma-
rija, ki je zamišljena čula zadnji Ego-
novi dve besedi. 

»Pa zakaj?« vpraša mati. 

»Egon pojde z očetom in materjo 
v Milan, midve pa ostaneva sami.« 

»Kaj nisva bili sami tudi prej?« 

»2e res, ampak prej nisem po-
znala ...« in z rdečico oblila je umolk-
nila, ker se je zavedla, da se Je za-
blebelala. Materi pa, ki je vedno pa-
zila na vsak dih svoje dragice, se je 
posvetilo: to je že več kakor sama 
sestrska ljubezen, dasi mala menda 
sama tega ne ve. 

»No, glejta, tam doli so našL Kako 
nas čakajo,« je začenjala priganjati 
mati, da bi spravila pogovor na drug 
tir. 

Prišedši v Vercurago so imeli še 
po! ure do vlaka, pa so se nekoliko 
sprehodili po kraju. Postali so pred 
zlatarjevo izložbo in Marijino oko se 
je paslo na zlati verižici s privešenim 
draguljem. Egon je to zapazil in ko 
so bili že malo proč, je zašepetal go-
spe Karmeli nekaj na uho; ona pa 
se je nasmehnila in je nalahno pri-
kimala. Ko so se ob drugem voglu 
zopet ustavili, se je Marija zaplela v 
razgovor z očetom in grofom Evge-
noin, Egon pa, ki je ie zaostajal, se 
je izmuznil in je degnil k zlatarju. 

Meni nič tebi nič je zopet pristopil 
k družbi, tako da Marija še niti prav 
opazila ni, da je bil izginil. Nekako 
raztreseno je potegnil iz žepa droben 
omotic ler ga je začel igraje se pre-
mešavati iz dlani v dlan. 

»Kaj pa imaš v roki, Egon?« se 
zavzame Marija. 

»Igračko.« 
»Daj, da vidim.« 
>Da, če jo vzameš, ti jo pokažem.« 
»Pa daj!« 
»Na ti je I Bodi ti spomin na da-

našnji dan.« 
Marija razvija vsa radovedna pa-

pir in vidi majhno škatlico ter po-
gleda svojega prijatelja prav v oči, 
da bi videla, ali se ne šali z njo. 
Egon in Karmela pa se smehljata. 
Dekle, to vidi in vzklikne: 

»Vi se norčujete!« 

»Poglej prej, potem pa govoril« jo 

rahlo zavrne mati. 
(CaU* »ilkadnJIM 



Viak ivo! ugankar 
Vsakdo rad rešuje uganke in zanke, če ne 

drugače, vsaj ob prazničnih dneh. V ugankah 
se zrcali bistrina duha. In s tem je že pove-
dano, da mora biti uganka kolikor le mogoče 
duhovita. Tisto ribniško poznate, ne? .Na steni 
visi, tiktak dela, gori pogledaš pa vidiš koliko 
je ura — kaj je to?« . . . Taka uganka je lahko 
šaljiva kakor so pač šaljivi njeni izumitelji. 
Toaa, kakor vidite, prava uganka to ni. Pred-
vsem mora biti dobra uganka takšna, da je 
mogoča ena sama rešitev, drugič pa mora biti 
sicer težka, toda čira poveš rešitev, mora biti 
vsakemu ugibalcu prepričevalna in navidezno 
lahka. Predmet ali dejanje, ki ga je treba uga-
niti, mora biti predvsem v tistem, kar naj ga 
razlikuje od drugega, ostro in jasno zapapa-
den. Ta svojstva je treba tako preobleči, za-
kriti in izraziti, da se zdijo čisto nenavadna, 
kar neverjetna, stoprav zagonetna. Sestavljanje 
ugank mora razodevati bistrega opazovalca. 
Na j vam navedemo nekaj primerov I 

Vzemimo gosli. Ko jih ogledujete, vidite, 
da spada h goslim lok, da imajo trup in štiri 
strune. Zvok nastane, če drgnemo z lokom po 
strunah, to pa zato, ker so gosli votle. Vsa ta 
svojstva združimo v uganki v podobo svoje-
vrstne družine: »Suhljat oče, votla mati, štiri 
pojoče hčerke — kaj je to?« 

Nov primer: senca. Venomer sledi človeku. 
Od drugih spremljevalcev se razlikuje po tem, 
da je večno molčeča. In najvažnejše na senci 
je to, da je v temi ne vidimo, nadalje da raste 
ali se krči in da se tega molčečega spremlje-
valca nikoli ne more rešiti. Te značilnosti je 
mogoče skrivnostno opisati. Morda takole: 
»Eden pride, dva pa vidimo, z mano vštric gre, 
pa nikoli ničesar ne pove.. .« Seveda mi boste 
pritrdili, da se da vse to krajše ali lepše po-
vedati — prosim,, poskusitel 

Iu zdaj vzemimo za tretji primer rešitev 
»Pot«. Premislimo najprej, kakšne posebnosti 
vsebuje pojem »pot«. Pot je lahko ravna ali 

kriva, ozka ali široka. Kolikor spredaj izgub-
lja, toliko pridobiva za menoj, ki grem svojo 
pot. Sploh se pa ne da docela ugotoviti, ali je 
dolga ali kratka. To zavisi pač od tega, na 
katerem kraju poti stopa oni, ki nam to pri-
poveduje. 

Marsikatera rešitev se da sploh opisati le 
glede na človeka samega. Če vzamemo na pri-
mer besedo »Pravda«. Pri tem mislimo: Kdo 
ljubi pravdo? Nihče. A čeprav je nikdo ne 
mara, je vendar nikdo ne želi izgubiti — tu 
dobi dvojni smisel besede »izgubiti« svojo pra-
vo veljavo. Če pa pravdo dobimo, je nimamo 
več, smo se je rešili. Torej vsekakor zagonetna 
reč, tale pravda, in iz tega že lahko skujemo 
primerno uganko. Ne? 

Navajamo vam v naslednjem še nekaj pri-
merov, kjer lahko preskusite tudi svojo pe-
sniško žilico. A ne rešujte samo teh primerov, 
marveč si ob sedanjih praznikih in kdaj drugič 
v prostem času vedrite in bistrite duha z naj-
različnejšimi lastnimi ugankamil Opazujte živ-
ljenje in videli boste, kako se da marsikateri 
opis izraziti duhovito, slikovito ali zagonetno, 

Cotem pa se vsa bujna slika strne v eno samo 
esedo, v rešitev. To vas bo naučilo, da boste 

v življenju dobro spregledali vsak položaj in 
vselej našli po trezni razsodnosti edino pravi 
izhod iz zagate. 

Za zaključek naj vam navedem še en za-
nimiv primer, opazovan v kuhinji. Kuharček 
jc sedel na svojem trinožnem stolčku in je 
obiral telečjo kračo. Komaj odloži kost, že se 
prihuli pes in kračo bliskovito odnese. Kuhar-
ček pograbi trinožnik in gu zapodi za psom, 
da ščeue od strahu izpusti kost . . . Ugankar je 
takole sestavil uganko: Dvonožnik je sedel na 
trinožniku, pride štirinožnik, ukrade dvonož-
niku enonožnika. Dvonožnik pograbi trinožnik, 
ga vrže za štirinožnikom, da je štirinožnik iz-
pustil enonožnika. . . če ta ni bridka, povejte 
brž kakšno hujšo! 

Več zanimanja za zdravilne rastline 
/ vseli deželah evropskega jugovzhoda uspe-

vajo razne zdravilne rastline, ki so zelo |>o-
trebne evropski industriji zdravil in kemičnih 
preparatov, /a uvoz zdravilnih rastlin iz južno-
vzhodnih dežel se najbolj zunima Nemčija, ki 
nudi tudi izdatno pomoč pri gojitvi ter zbira-
n ju takih rastlin. Po zaslugi te pomoči je v 
zadnjih letih v nekaterih južnovzhodnih cleže-

^ lah postalo zdravilno rastlinstvo važna gospo-
darska panoga. »Donauzeitung« navaja o tem 
naslednje podatke: 

Pri pridelovanju zdravilnih rastlin na ju-
govzhod u sta na prvem mestu Madžarska in 
Bolgarija. V obeli deželah podpirajo in organi-
zirajo z,hiranje zdravilnih rastlin tudi oblasti. 
Tako imn v Bolgariji več tisoč ljudi zaslužek 
od zbiranja zdravilnih rastlin, na Madžarskem 
pa je urejenih okrog IOOO zbirališč, pri katerih 
odda na lelo p 0 določenih cenah okrog 60.000 
ljudi, po večini žensk in otrok, velike količine 
nabranih divjo rastočih zdravilnih rastlin. 

V obeh deželah zdravilne rastline tudi 
UBpeSno goje v vrtovih. V Bolgariji raste nad 
230 vrst zdravilnih rastlin. Seme dobijo kmetje 
brezplačno. Na Madžarskem obsegajo nasadi 
poprove mete že nad 500 kat. oralov. Izvoz 
zdravilnih rastlin narašča od leta do leto. Ma-
džarska je leta 1939 izvozila 36.730 stotov zdra-
vilnih rastlin, 1. 1942 že nad 100.000 stotov, v 

Srvi polovici lanskega leta pa 132.000 slotov. V 
olgariji je bil izvoz leta 1930 samo 3 slote, le-

ta 1939 že 7200 stotov, leta 1942 blizu 70.000 sto-
tov. Iz Madžarske izvažajo predvsem poprovo 
meto, belo gorčico, sipek in slez, iz Bolgarije 
pa kamilice, raze vrste metise in pelin. 

Tudi Hrvatska ima v zadnjem času uspehe 
z zdravilnimi rastlinami. Na prvem mestu je 
rožmarin. Če je letina dobra, lahko izvozijo do 
10 vagonov posušenega listja, izdelajo pa 13 do 
18 ton ražmarinovega olja. Strokovnjaki sodijo, 
da bi se dal izdelek tega olja zvišati na letnih 
50 ton, kajti pri gojitvi rožmarina lahko s Hr-
vatsko tekmuje samo Španija. Važno izvozno 
blago bodo tudi listi od lovorike, iz katere se 
pridobiva olje. Samo v Boki Kotorski 60 zbrali 
nekdaj za izvoz 15—20 vagonov lavorjevih li-
stov. Italija je izvažala letno po 90—100 vago-
nov v vrednosti 6—7 milijonov lir. 

Nekdaj so iz Dalmacije v Trst in na Ma-
Ižarsko prodajali tudi velike količine brinjevih 

jagod. Po cenitvi strokovnjakov bi se dalo na 
Hrvatskem na leto nabrati nad 100 vagonov 
brinjevih jagod, nabrali pa so jih v prejšnjih 
letih komaj po eno desetino od tega. Italijanski 
izvoz brinjevih jagod je v nekdanjih letih do-
segel tudi 200 vagonov, vreden pa je bil okrog 
6 milijonov lir. 

Na vsak način bodo zdravilne in lepo vo-
njajoče rastline dobrodošlo dopolnilo hrvatske-
ga gospodarstva. To velja predvsem za Dalma-
cijo, kjer so se nove gospodarske panoge in 
možnosti zaslužka najbolj potrebne. 

Pesem švicarskih planin, očetovske ljubezni in preprostih l judi 

bo nova knjiga »Slovenčeve knjižnice«, ki bo ta teden izšla: 

Henrik Federer: GORE IN LJUDJE 
Skozi vso knjigo veje poštenost ponosnega inženirja, ki v gorah po šest-

najstih letih najde svojega nezakonskega otroka in ga po hudih bojih 

prizna za svojega tudi pred ljudmi. - Knjigo boste brali z veseljem. 

Smrt morilca duhovnikov 
španski list »El Castellano Burgos« je pri-

občil svoj čas naslednji članek: " ' 

Luis Fernandez Espinar je bil ravnatelj 
kaznilnice in jetnišnice v Alrneriji tistega ža-
lostnega poletja leta 1936. Hodii se je v ugled-
ni anduluški rodovini. Nikakor se mu na zunaj 
ni poznalo, da je zapisan zlodeju alkoholu, če-
prav je bilo znano, da je še kot mlad dijak 
popival do nezavesti. 

Zaradi pijančevanja in nerednega življenja 
je izgubil službo. Ko je zmagala komunistična 
l judska fronta, je pijanec zopet v vsej časti 
zasedel svoje službeno mesto. Nastal je nacio-
nalistični upor in Espinarjeva maščevalnost iu 
krvoločnost nista poznali nobenih meiu več. 
Vsak večer, ko se je pošteno napil, je Espinar 
odštorkljul v ječo, kjer je med glasnim plo-
skanjem podrejenih z revolverjem postrelil po 
tri ali štiri politične jetnike ali tulce. Pod 
Espinurjcvo kroglo so padali duhovniki, visoko 
osebnosti, preprosti kmetje in tudi delavci. P« 
kazen božja ni izostala. 

Luis Fernandez Espinar je nekega dne obo-
lel. Brž so poklicali zdravnika, ki je ugotovil, 
da ima Espinar raka. Zdravnik je napovedal, 
da bo bolnik živel kvečjemu še kak poldrugi 
mesec. Espinarja so so lotile strušne bolečine. 
Zdravnik ni imel na razpolago mamil, da bi 
mogel z nj imi bolniku olajšati silno trpljenja. 
Zuradi neznosnih bolečin je Espinar kar po-
besnel. Pena mu je stopila na usta in kakor 
obseden je rjovel, da bi udušil glas vesti, ki 
ga je še huje mučila, kakor telesne bolečine. 

»Suj nisem bil jaz! Prisilili so me! Niko-
gar nisem umoril!« 

Smrt se je vedno bolj bližala. Zadnje dni 
ie bolnik kričal: »Spovedal bi se rad! Kato-
liča n sem I Dajte mi duhovnika!« 

Espinarjeva žena, ki je morala zaradi mo-
ževega življenja in delovanja mnogo pretrpeti, 
mu je v teh njegovih težavah morala reči: »Od 
kod naj vzamemo duhovnika, ko si pu ti sam 
vse postrelil.« 

Strahoten je bil smrtni boj Luisa Fernan-
deza Espinarja. Pet l judi — sami njecovi naj-
ožji sorodniki, so njegovo trujilo zakopali T. 
mrzlo, neposvečeno zemljo. 

# 4 IVANHOE" 
zgodovinski roman v slikah, katerih 

le 205 v knjigi. 
To lepo knjigo je založilo uredništvo 
»Slovenca«, lu tudi sprejema denar in 

naročila. 

Okrog sosedov 
s Proti črni borzi. Hrvatski komisar za ce-

splošniin podvigom proti zločinski črni borzi. 
To borbo smo že dolgo pripravljali, a smo jo 
morali zaradi važnejših stvari vedno znova od-
lagati. Sedaj bomo borbo proti črni borzi iz-
vedli z vso močjo in brez usmiljenja. 

s Hrvatski denarni zavodi hiše ne sma-
trajo več kot varno jamstvo za dovolitev po-
sojila, čitamo v »Trgovskem listu«. 

s Na letošnji rojstni dan Poglavnika dr. Pa-
veliča so na njegovi rojstni hiši v vasi Bra-
dina pod Ivan Planino slovesno odkrili »i>o-
minsko ploščo. 

s Oaredbo o ustanovitvi frančiškanske lio-
goslovne fakultete v Sarajevu, je te dni pod-
pisa! Poglavnik dr. Pavelič. V šolstvu in duše-
skrbstvu je na Hrvatskem zaposlenih nad 750 
frančiškanov ki imajo 5 klasičnih gimnazij in 4 
konvikte. 

s Obvezno zavarovanje tobačnih nasadov 
pred točo je predpisal hrvatski poljedelski mi-
nister. 

s Desettisoč plugov je že izdelala srbska 
tvrdka Vistad v Vnljevu. Začela je lani name-
sto streliva izdelovati kmetijske stroje. Če hi 
tvrdka imela na razpolago več surovin, bi lah-
ko dvignila svoj izdelek na dnevnih 500 plugov. 

s ?0.ft00 kub. metrov vode porabi vsak dan 
Zagreb. Zagrebški vodovod ima sedaj 7 črpalk. 

s Zvezo hrvatskih železničarjev so ustano-
vili pred kratkim v Zagrebu. 



Dve leti po onem znamenitem obi-
sku divjakov, se jim je zopet zbudil 
itrah, kajti trije Spanci, ki so prišli 
k obali, so zagledali kakih dvajset 
čolnov, ki so pluli proti otoku. Lahko 
•i predstavljate, kako je ta novica 
vplivala na osla.e naseljene«. Vendar 
pa je nevarnost minila kar sama, kajti 
divjaki so krenili drugam in izginili. 

Vendar pa <o se kmalu začele zo-
pet neprijetnosti doma. Nekega dne je 
eden izmed Angležev planil z vso bes-
nottjo na sužnja, ki mu ni naredil 
prav nekega dela, ki mu ga je bil na-
ložil, in ga neusmiljeno pretepel. Nek 
Spanec, ki se mu je nesrečnež smilil, 
je skušal preprečiti kruto ravnanje. 
Tedaj pa sta ostala dva lopova pri-
skočila tovarišu na pomoč. Hrup je 
priklical ostale Spance in vnela se je 
prava bitka. Končno pa so bili trije 
lopovi premagam, a dva Španca sta 
dobila precej resne poškodbe. Tedaj 
so naseljenci sklenili, da bodo vposta-
vili red in onemogočili lopove, ki so 
spravljali v nevarnost celo družbo, 
roleg dogodkov, ki sem jih opisal, 10 
Spanci imeli z njimi ie več drugih 
neprijetnosti. Trije lopovi »o bili so-
vražniki reda in dela, nikdar niso mo-
gli živeti v miru in so bili vedno pri-
pravljeni na kakršno koli lopovščino, 
če se jim je le nudila prilika. 

Če član družbe noče te priznati in 
ji škoduje, je popolnoma razumljivo, 
da 6e bo družba branila, poslužujoč se 
svoje moči. Zato so trije lopovi bili 
prav za prav že obsojeni. Po zgoraj 
opisanem dogodku so se V6I naseljen-
ci zbrali k posvetu. Ko je kapitan 
navedel vsa zločine treh Angležev, je 
bilo vsem popolnoma jasno, kaj je 
*»«ba storiti. Ker pa so bili Anglež' 
in iz spoštovanja do guvernerja, ka-
pitan ni hotel, da bi izrekli obsodbo 
Spanci. Zato je pozval ostala dva An-
gleža, naj jo izrečeta. Onadva pa sta 
bila v zadregi, spregovorila sta med 
seboj nekaj besed, nato pa se je eden 
od njiju dvignil in dejal: 

»Prosiva vas, da nama ne naložite 
te naloge.« 

»Zakaj?« »s vprašali Španci. »Bolje 
od nas poznate angleške zakone in po 
teh sodite.« 

Nekaj časa sta se obotavljala, ker 
P" so Špranci hoteli na vsak način ve-
deti, zakaj se protivita, je prvi An-
glež zopet povzel besedo ln dejal: 

»Vedite torej, da bi po naših za-
konih ti trije morali biti obešeni.« 

Vsi so se zgrozili in molčali. Špan-
ci nikakor niso bili vajeni tega, da 
bi videli -viseti ljudi na drevesih. Zato 
•o vpraSali, če to ne bi bila preveč 
huda kazen. Anglež pa |im je mirno 
odgovoril: 

»Povedati vam moram, da nama je 
predlagal Will Atkins v ime«iu svojih 
tovarUev, da naj »• jima pridruživa 
in vas napademo v spanju, vas pobi-
jemo in si razdelimo plen. Ker pa »va 
midva ta predlo« odklor'h t vso od-

ločnostjo, nama je zagrozil s smrtjo, 
če vam to razkrijeva.« 

Španski kapitan se je z nasmehom 
obrnil k Atkinsu in mu dejal z mir-
nim glasom: 

»Gospod Atkins, hoteli ste nas to-
rej zavratno napasti in poslati na 
drugi svet, ne da bi nas prej obve-
stili? Hvala lepa I Ali mi morda lahko 
poveste, s čim smo zaslužili to vašo 
ljubeznivo pozornost« ? 

Špancev mir in zasmeh, ki je zve-
nel iz njegovih besed, je naredil At-
kinsa kar besnega in brez dvoma bi 
bil planil nanj in ga raztrga! z zobmi, 
ker je imel roke zvezane. Toda za-
držali so ga s silo. 

Nadaljevali so s posvetom. Nekaj 
Špancev se je strinjalo z obema An-
gležema, češ da je treba obesiti vsaj 
enega, v svarilo ostalima dvema. Ka-

fiiton pa nikakor ni hot<l vzeti živ-
jenja krščanskemu človeku. Trdil je, 
da se tudi najhujši zločinec še lahko 
spreobrne in človek ne »me staviti 
mej božjemu usmiljenju. 

Kontno so sklenili, da bodo vse tri 
upornike razorožili in izgnali iz trd-
njave. Prebivali naj bi ločeni od dru-
gih na določenem kraju, ki bi ga nik-
dar ne smeli zapustiti. Prepovedano 
ijm je bito prekoračiti določene meje. 
Če bi jih kdo našel izven njim dolo-
čenega ozemlja, jih saic takoi ustreliti. 
Dobili so nekaj živeža, koz, semen in 
orodja, a nobenega orožja. 

Odšli so na nasprotno stran oto-
ka, kjer so si ob hribu zgradili lične 
koče in začeli obdelovati kos zemlje, 
ki bi zanje zadostoval. Šest mcsecev 
pozneje so že spravili prvi pridelek, 
ki je bil nad vse zadovoljiv. Morda je 
to Bog dopustil, da bi vzbudil v njih 
veselje do dela, ki so se ga prej tako 
izogibali. Navadno se malopridneži 
vedno boje dela. 

Kmalu so trije izobčenci začutili 
potrebo po pohištvu 111 kuhinjski po-
sodi. Sami si niso znali narediti ni-
česar in niti niso vedeli, kje naj bi 
začeli. Zato so prosili stražnika, ki je 
vedno stol na meji njihovega ozemlja, 
naj sporoči njihovo željo španskemu 
kr.pitanu. Ta jim jc poslal nekaj po-
hištva in posode. ICeT so želeli zgra-
diti si votlino, jim je poslal tudi po-
trebno orodje in dva divjaka v sprem-
stvu stražnika, da bi jim pomagala pn 
delu. 

Ali je bilo sploh mogoče ravnati 
lepše z zločinci? 

Odhod lopovov z otoka. 

Prešlo je kakih devet mesecev, ko 
se je nenadoma vzbudila v treh iz-
občencih želja, ki bt bila kmalu v po-
gubo vsem naseljencem. Naveličali so 
sc mirnega in delavnega življenja. Ho-
teli so se podati na morje, da bi d<>; 
speli do celine in si tam poiskati 
sužnjev, ki bi delali namesto njih, 
kajti, kakor že rečeno, sami uiso bili 
nikdar preveč navdušeni ra delo. Ne-
kega dne so prosili, da bi jih kapitan 
sprejel. Ta je takoj privolil, izjavil« 
so, da so se že naveličali te^a življe-
nja in navedli še druge razloge, da bi 
dobili dovoljenje in arodstva, da bi 
odrinili z otok* in poiskali srečo 
drugje. ,, , 

Spanci ®o bili silno veseli, da »e 
je ponudila prilika, da se znebilo treh 

nepridipravov. Dali so jim čoln, dve 
puški, samokres, strelivo, kruh, meso, 
košaro suhega grozdja, veliko posodo 
z vodo in živo kozo. Tako opremljeni 
so odrinili na morje. Ker je vreme 
bilo ugodno, so odpotovali polni vese-
lja. še bolj veseli pa so bili ostali na-
seljenci. Želeli so jim srečno pot in 
v srcu pristavili, da bi se ne vrnili 
nikdar več. 

Odrinili so na morje. 

Naseljenci so si oddahnili, ker so 
končno bili varni. Živeli so srečno v 
miru in soglasju. A žal je njihova sre-
ča trajala le malo ča6a. Tri tedne po-
zneje je zagledal Anglež, ki je delal 
na polju, tri ljudi, ki so prihajali proti 

^trdnjavi, Eden je nosil puško na ra-
menu. 

Anglež je stekel v trdnjavo, da 
obvesti tovariše. Vsi so bili razburje-
ni in kapitan se je moral zelo truditi, 
da jih je pomiril. Dejal je, da ako so 
belci, so brez dvoma kristjani in mor-
da celo prijatelji. 

Medtem ko so se posvetovali, so 
zaslišali glasove že čisto blizu. Pogle-
dali so in na veliko žalost ugotovili, 

Zagledal je tri ljudi, ki so prihajali 
proti trdnjavi 

da so bili tisti nesrečni trije lopovi, 
o katerih so mislili, da so se jih iz-
nebili za vedno. Kaj storiti. Vsi samo 
sprašujejo, a nihče ne ve odgovora. 

Ni preostalo drugega, kot da so 
jim dovolili vstop in poslušali njihovo 
poročilo. Pripovedovali so, da so po 1 

dvodnevnem potovanju dospeli na su-
ho Ker pa so jih prebivalci sprejeli 
sovražno, namreč z napetimi loki in 
naperjenimi sulicami, so pač spoznali, 
da niso krenili v pravo smer in so se 
usmerili proti severu. A kmalu so 
morali ugotoviti, da je to, kar so 
imeli za celico, bil samo otok. Proti 
zahodu so zagledali še več otokov. 
Pristali 60 aa enem izmed njih in na-
leteli na domačine, ki so bili dobri in 
prijazni in ki so jim radevolje ponu-
dili gostoljubje. Postregli so jim s ko-
reninicami in posušenim poprom. Ta 
hrana pa za tri malopridneže ni bila 
preveč privlačna, zato so ostali na 
otoku samo nekaj dni. V tem času pa 
so bolje spoznali navade in običaje 
domačinov. Zvedeli so na primer, da 
se domačini niso zadovoljili vedno sa-
mo s koreninicami in poprom, da so 
si privoščili tudi meso ujetnikov. 
Vendar pa niso pojedli vseh naenkrat, 
ampak so jih hranili, da so imeli pri-
boljšek dalj časa. Prav tedaj so imeli 
večje število jetnikov, ki so čakali, 
da 6e spremenijo v okusno pečenko. 
Angleži so se tedaj spomnili, da so 
slišali pripovedovati, da je meso 
Evropejcev še bolj mehko in okusno, 
kot meso domačinov. Ker niso hoteli 
spraviti domačinov v skušnjavo, da bi 
grešili v požrešnosti, so sklenili, da 
zapustijo ljubeznive gostitelje. Ko so 
divjaki to zvedeli, jim je bilo silno 
žal. Kot spomin na njihovo ljubezni-
vost so jim privedli pet žensk in 
enajst moških in jih Drosili, naj jih' 
sprejmejo, češ da morski zrak vzbuja 
tek. Ali so mogli odkloniti? Brez dvo-
ma bi z odklonitvijo užalili gostitelje. 
V zameno so jim podarili sekiro, nož 
in velik ključ ter nekaj svinčenk. Div-
jaki so bili darov silno veseli, po-
sebno ključa, kajti lopovi so jim do-

{jovedali, da bodo z niim lahko stre-
jali, kakor oni s samokresom, le ne-
koliko potrpljenja morajo imeti. Njim 
se je namreč mudilo in niso imeli ča-
sa, da bi jih poučili, kako se ravna 
s to rečjo. 

Ker niso imeli dovolj živil, so na 
prvem otoku izkrcali osem teh ne-
srečnežev in jih prepustili njihovi uso-
di. Ostale pa so privedli s seboj na 
otok. 

»Kje pa so?« je vprašal kapitan, 
»Pustili smo jih v koči.« 
Kapitan se je po-dal s Petkovim 

očetom in z obema poštenima Angle-
žema v kočo, kjer so res zagledali 
nesrečneže, ki so sedeli na tleh z zve-
zanimi rokami in nogami ter vzbujali 
globoko usmiljenje. 

Kapitan je ukazal, da jih morajo 
razvezati in jim prinesti hrane. Med-
tem pa 6e jc skušal sporazumeti z 
njimi s pomoč'" Petkovega očeta. 
Samo ženska, lepa šestnajstletna de-
klica, je razumela niegov jezik. Do-
volj je bilo, da so lahko dali siroma-
kom razumeti, da naj se nikar ne 
boje, da bi jih kdo pojedel ali grdo 
ravnal z njimt. Seveda morajo oblju-
biti. da bodo dobri ln poslušni. 

Vsem je obraz zažarel od veselja. 
Padli eo pred Evropejce na obraz v 
znak podložnosti, a šc bolj v znak 
hvaležnosti in oboževanja, kajti ti 
ljudje so se jim zdeli v primeri z nji-
hovimi rojaki nadnaravna bitja. 

Ko jih je kapitan vprašal, če ho-
čejo obdelovati zemljo, so odgovorili 
na prav poseben način. Začeli so greb-
sti! s prsti po tleh, kakoi to delajo psi, 
če eo zavohali krta, ln pri tem so 
veaelo vzklikali . 

Sporazumeli so se in dogovor je bit 
' sklenjen m»H* ortun«" " 



Kako fe prišla šmarnica v naše kraje 

šmarnica je poldivja trta in se pravilno 
imenuje »Noah«. V vinograde v Sloveniji je 
zašla v letih 1890—1919. Ko je trtna uš uniče-
vala stare naše vinske trte in so bile žlahtne 
cepljenke zelo drage in prvotno redke, je v 
Ormožu tamošnji notar, ki je obenem bil tudi 
navdušen vinogradnik, dobil od študijskega to-
variša iz Italije 100 komadov trte, katera je 
kljubovala trtni uši in tudi peronospori. Vsa-
dil jo j e v svojih vinogradih na Humu in Li-
banji. Trta je rastla kar »divjec in je že tretje 
leto rodila. Lastnik jo je imenoval »šmarnica«. 
Grozdi te trte so namreč nekako belkaste bar-
ve. Hrvati imenujejo to trto »direktor«. Trta 
močno rodi, saj ena sama rozga ali poganjek 
da po 4 do 5 grozdov, šmarnica se je silno raz-
širila. Sadike so l jud je dražje plačevali kot 
cepljenke na ameriški podlagi. Ali vino je tudi 
»divjaške« narave. Vsebuje mnogo metilnega 
alkohola. Kdor ga več pije, se polagoma za-
strupi. Zdravniško je dokazano, da so otroci 
roditeljev, ki so uživali šmarnico, ostali dn-
levno nerazviti in t kraj ih, kjer so l judje pili 
mnogo šmarnice, so bili poboji, umori in enaki 
kriminalni čini na dnevnem redu. šmarnica je 
zelo škodovala slovesu naših vin. Zaradi tega 
so napredni vinogradniki zahtevali uničenje 
trte šmarnice. 

Največja svezda 

nosi ime »Kapela« in se nahaja od zemlje odda-
ljena okroglo 500 bilijonov kilometrov ali 55 sve-
tlobnih let. Njena temperatura v sredini znaša 7 
milijonov stopinj. Zvezda sestoji vsa iz »novi, ki 
ni gostejša od našega zraka. Zvezda izgubi vsako 
sekundo 500 milijonov ton svoje teže, a velikanka 
si to izgubo lahko privošči, ker je štirikrat večja 
od našega sonca in bo izčrpala svojo materijo šele 
v 500.000 milijonih let. 

Delavski sveti • Romuniji 
V vsakem romunskem obratu z več ko 1000 

delavci bodo ustanovili zaupniške svete iz za-
stopnikov delavcev in nameščencev. Tem sve-
tom lahko pripadajo tudi obratovodje. Pred-
sednike svetov imenuje državni podtujnik za 
delo. 

Dve nepoznani skladbi 
V samostanu Strahovu v Pragi so nedavno 

našli šest skladb s podpisom Mozarta. Dve od 
teh sta bili doslej še neznani, in sicer je to 
»ornato za klavir« in »variacije za orkester«. 

Delavec ima večje dohodke kot obrtnik 
Tudi izven Švedske so vzbudila zanimanje 

ugotovitve švedskega narodno - gospodarskega 
strokovnjaka prof. Oiil ina, ki je opozarjal, da 
ne zadostuje, če zahtevajo socialno zaščito sa-
mo za industrijskega delavca. To je enostran-
ska zahteva, kajt i povprečni dohodek švedskega 
industrijskega delavca znaša 1874 švedskih kron 
na leto, povprečni dohodek samostojnega obrt-
nika pa samo 1613 kron. V kratkem se bo s temi 
ugotovitvami bavil tudi švedski parlament. 

Novi znaki za delavce z vzhoda 
Nove predpise za znake, ki j ih morajo nositi 

delavci iz vzhodnih pokrajin, so izdali pristojni 
krogi v Nemčiji. Ruske delavce bodo v bodoče 
označili s sončnico na rdečem polju in z mod-
rim Andrejevim križem v sredini. Ukrajinski 
delavci bodo nosili trizob na plavem in rume-
nem polju, Beloruse pa bo označevala rdeča in 
bela barva. Ti znaki vel jajo kot posebno pri-
znanje vzhodnega delavstva v borbi proti bolj-
ševizmu. Nemško časopisje pripomin ja, da bo-
do nove znake dobili samo zanesljivi delavci. 

Vinogradniške zadruge na Bolgarskem 
so lani v 33 lastnih kletarnah proizvedle 123.4 
mil i jona litrov vina. Letos mislijo, da bo vinski 
pridelek bolgarskih zadrug dosegel 250 milijo-
nov litrov, ker zidajo še 17 velikih novih 
kletarn. 

Italijanska preskrba z maščobami 
Nemčija ie Izjavila, da bo dobavila stroje ra 

italijanski izdelek sira in maščob, da tako pripo-
more k izboljšanju italijansko preskrbe z maščo-
bami. Zaradi zasedbe juine Italije je bilo itali-
jansko gospodarstvo z maščobami zelo prizadeto. 
Velik del olivnih nasadov se nahaja v Apultji 
in drugih pokrajinah južne Italije. Zato tudi ni 
bilo mogoče preprečiti pomanjkanja na tem po-
lju. Sedaj pa je italijanska vlada preskrbela za 
odpravo teh nedostatkov. Površino oljaric so zelo 
povečali. Razdelitev živaLskih maščob so uredili 
bolj gospodarsko. Mlekarska industrija je bila 
preusmerjena na večji izdelek masla. Strojne do-
bave iz Nemčije bodo preskrbele za preusmeritev 
tudi na tem polju. 

Konzerviranje jajc v apnenem mleku 
je kaj enostavno. Jajca naj so stara največ 14 
dni in snažna. Na tri litre vode denemo za pest 
debelo gašenega apna in ga dobro pomešamo s 
tekočino. Nato dodamo še dve žlioi soli, katero 
pa smo prej prekuhali in shladili. Praktičnejše 
je, če uporabljamo več manjših kakor eno veliko 
posodo, ker se kako jajce lahko pokvari in le po 
njem v manjši posodi manj škode. Konzervirana 
jajca prebodemo pred kuhanjem na topi strani 
i iglo, s čemer preprečimo, da razpočijo v vreli 
vodi. 

Zadružništvo na Slovaškem 
Slovaška zadružna centrala posluje uspešno 

že 35 let. Od skromnih začetkov se je zadruž-
ništvo v deželi tako razvilo, da je bilo leta 1928 
v zvezi že okrog 700 kmetijskih in kreditnih 
zadrug. Zdaj je v zvezi že 758 kreditnih in 806 
konsumnih zadrug, ki imajo 26 mlekarn, 17 to-
varn za špirit, 82 žganjarij, 55 stavbenih in 22 
obrtnih obratov, 1 predilnico lanu ter 39 raznih 
manjših podjetij in obratov, članov je nad 
334.000, vplačani deleži pa znašajo okrog 54 mi-
lijonov Ks. 

Obvezno varčevanje v Italiji 
Ital i janski ministrski svet je predpisal ob-

vezno varčevanje, ki zaenkrat velja za urad-
nike, nameščence državnih in pobfržavnih za-
vodov, pripadnike vojske in republikanske gar-
de. Varčevati mora vsak^ ki ima na jmanj 3000 
lir mesečnih dohodkov, c im višji so prejemki, 
tem večji znesek odtegnejo za obvezno varče-
vanje pri plači. Odtegnjeni zneski se nalože pri 
javnih blagajnah in jih bo država obrestovala, 
kakor se obrestujejo druge hranilne vloge, Šost 
mesecev po vojni se prihranki izplačajo varče-
valcu ali pa osebi, ki jo določi varčevalec. Če 
varčevalec predčasno »izgubi službeno mesto, 
mu prihranke izplačajo takoj. 

Par velikih številk 
Učenjaki cenijo, da je v naši zemlji okroglo 

7400 milijard ton premoga. Letno se zmanjša ta 
številka za 1500 milij. ton. Nafte je v zemlji 6150 
milijard ton, na vseh petrolejskiih poljih dobe 
letno samo 184 milij. ton. Po tem računu je pre-
moga za pet tisoč let, nafto za 33 tisoč let. Vo-
dne sile naše zemlje imajo tako moč, da bi nam 
dale v električnih centralah letno pol milijarde 
konjskih sil, če bi bile centrale ob vseh rekah 
in slapovih. Danes izkoriščamo letno komaj šele 
33 milijonov konjskih sil, ostalo bogastvo pa je 
še neizrabljeno. Sonce daje zemlji 150.000-krat 
»eč toplote, kakor nam je daje ves premog, ki ga 
rudarji izkopljejo na zemeljsko površino. Če bi 
Zmogl i izkoristiti samo ono toploto, ki jo sonce 
vrže na površino Švice, bi imeli dovolj sile zn po-
gon vseh električnih central, strojev in tovarn, 
vlakov in ladij. 

Nenavadna poročna kočija 
V nekem češkem mestu se je te dni poroči! 

mesar Skala, navdušen prijatelj vodnega š|xirta. 
Njegovi prijatelji iz športnega kluba so se zbrali 
na dan poroke pred cerkvijo, tja so pripeljali 
s cvetjem okrašeni čoln. Po poroki sta sedla novo-
poročenca vanj in tako so ju nosili skozi mesto, 
ki je seveda veselo sledilo nenavadni poročni 
vrsti. 
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V o d o r a v n o : 1. hladilna pijača, 9. pre« 
vleka na zidu, 11. kra j na Notranjskem, 12. 
lahkoatletska panoga, 13. staro orožje, 15. bel 
konj, 16. slaroslovanska pijačo, 17. nemajhen. 
19. začetnici imena in pri imka slov. jezikoslov-
ca, 20. studenec, 22. član izumrlega naroda, 23. 
češka pritrdilnica, 25. nemško mesto, znano po 
brušenju diamantov, 26. mržnja, 27. gaj, 28, 
kratica za vštevši, 30. bodica, 31. španski spol. 
nik, 32. gospodarsko poslopje, 34. osebni za-
imek, 33. član indijskega plemena, 36. tatarski 
poglavar, 38. Gotovčev junak, 39. kis, 41. so 
kadi, 43. predujem. 

N a v p i č n o : I. vrsta solate, 2. grški sli-
kar, 3. loščilo, 4. jadranski otok, 5. predlog, 6. 
selo, 7. trojanski junak, 8. mežnar, 10. zdrav, 
stvena ustanova, 13, žensko ime, 14. vodni sc-
salec, 17. zlodej, ik, nemški filozof, 21. mal ik , 
24. živec (tujka), 28. časovna doba, 29. zraven, 
32. šop slame, 33. turški sodnik, 35. rimska bo-
ginja, 37. afriška reka, 39. glej 16. vodoravno, 
40. kratica za ia čus. 

Rešitev križanke it. 89 
Vodoravno: 1. amnestija, 10. roj, 11. Rim, 

12. bes, 13. Ilir, 15. Kant, 16. s. r., 18. meter, 3UI 
kr„ 21. tek, 23. kos, 24. ICro, 25. opus, 27. slon 
28. arcopag, 30. el, 32. Anton, 33. um, 34. le<f, 
36. jer, 37. ski, 38. epos, 40. mlaj , 41. sinfonija. 

Navpično: 1. Aristoteles, 2. mol, 3. njiim, 4 
Er, 5. sir, 6. t. m., 7, Ibar, 8. jen, 9. astronomijo< 
14. rek, 15. kes, 17. repa, 19. top, 20. krog, 53, 
kura, 24. elan, 26. Senj, 27. s|>or, 29. otep 3t, 
lepi, 33. ukai , 33, Don, 37. sli, 39. S. F. )Stel« 
Franc), 40. Mn. 

M a l i o f j l a s i i i J c 
Pristojbina maie oglate se platoje naprej. 

Prodam 
spalnico, lepo in čisto, 
za dve osebi, z volne-
nimi mcdroci; šivalni 
stroj „Singer" z(Jiol-
jrim čolničkom in ple-
tilni stroj. 

Florjanska 10-II . 

M\n 
za kmečko gospodinj-
sko delo sprejmem ta-
koj. Naslov v upravi 
Domoljuba pod 6820 

Prodam 
spalnico, lepo in čisto, 
za dve osebi, z volne-
nimi mcdroci; šivalni 
stroj „Singer" z(Jiol-
jrim čolničkom in ple-
tilni stroj. 

Florjanska 10-II . 
Ssbls 

14—15 let, za hišno 
pomoč, rabim čimprej. 
Skerjanc. Gornja Z»-
dobrnva 59. 

1/OZiČBli 
zapravlilvček, samo 

dobro ohranjen, ku-
pim. Naslov v upravi 
Domoljuba. 
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dobro ohranjen, ku-
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Domoljuba. 
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